

پیغام سیرت

جہاد۔ حقیقت، ضرورت و اہمیت

تعلیمات نبوی ﷺ کی روشنی میں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَحْمَدُہٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلہِ الْکَرِیْمِ، اَمَّا بَعْدُ

لغوی و اصطلاحی تشریح

لغت میں لفظ جہاد فعال کے وزن پر جَاهَدَ يُجَاهِدُ کا مصدر ہے اور اس کا مادہ ج ہ د ہے، جو مشقت اور کوشش پر دلالت کرتا ہے۔ تلاثی کے مصدر جَهَدٌ و جُهْدٌ آتے ہیں۔ دونوں کے معنی وسعت، طاقت، تعب اور مشقت کے ہیں۔ بعض اہل لغت کے نزدیک لفظ جَهْدٌ زبر کے ساتھ مشقت کے معنی میں آتا ہے اور جُهْدٌ شیش کے ساتھ وسعت اور طاقت کے معنی میں آتا ہے۔

اصطلاح میں جہاد اور مجاہدہ دشمن سے مدافعت میں پوری قوت صرف کرنے کا نام ہے۔ (۱) پس قرآن و سنت کی اصطلاح میں اللہ کی رضا اور خوش نودی، اللہ کا کلمہ بلند کرنے اور حق اور سچائی کی اشاعت و حفاظت میں کمال درجے کی جانی، مالی، زبانی اور قلم کی سعی و توانائی خرچ کرنے کا نام جہاد ہے۔ اس سعی و کوشش میں مال و اولاد اور جان کا خوف وغیرہ جو چیز بھی حائل ہو اس کو ہٹانا ضروری ہے، جیسے ارشاد ہے:

قُلْ اِنْ كَانَ اٰبَاؤُكُمْ وَاَبْنَاؤُكُمْ وَاِخْوَانُكُمْ وَاَزْوَاجُكُمْ وَعَشِيْرَتُكُمْ وَاَمْوَالٌ
اٰفَرَفْتُمْوهَا وِتِجَارَةٌ تَخْشَوْنَ كَسَادَهَا وَمَسْكِنٌ تَرْضَوْنَهَا حَبَّ اِلَيْكُمْ مِّنَ
اللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ وَجِهَادٍ فِیْ سَبِيْلِهِ فَمَنْ تَرْتَبِصُوا حَتّٰی يَأْتِيَ اللّٰهُ بِاَمْرٍ وَّ اللّٰهُ لَا يَهْدِي
الْقَوْمَ الضّٰلِّیْنَ ﴿۲﴾

آپ کہہ دیجئے کہ اگر تمہارے باپ اور تمہارے بیٹے اور تمہارے بھائی اور تمہاری بیویاں

اور تمہارا کنبہ اور وہ اموال جو تم نے کمائے ہیں اور وہ تجارت جس کے مندا ہونے سے تم ڈرتے ہو اور وہ گھر جس کو تم پسند کرتے ہو، تمہیں اللہ اور اس کے رسول اور اس کی راہ میں جہاد کرنے سے زیادہ محبوب ہوں تو تم انتظار کرو، یہاں تک کہ اللہ اپنا حکم (عذاب) بھیج دے، اور اللہ فاسق قوم کو ہدایت نہیں دیتا۔

یعنی اگر تمہیں اپنے ماں باپ، بیٹے، بھائی، اموال تجارت اور مکان وغیرہ اللہ اور اس کے رسول سے اور اللہ کی راہ میں جہاد کرنے سے زیادہ عزیز ہیں تو پھر تم بھی کافروں کے ساتھ عذاب برداشت کرنے کے لئے تیار رہو۔ جو حال ان کا ہو گا وہی تمہارا بھی ہو گا۔ اللہ نافرمانوں کو ہدایت کی توفیق نہیں دیتا۔

زہر بن معبد اپنے دادا سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے کہا کہ ہم نبی کریم ﷺ کے ساتھ تھے اور آپ نے (حضرت) عمر بن خطاب کا ہاتھ پکڑا ہوا تھا۔ حضرت عمر کہنے لگے یا رسول اللہ ﷺ آپ مجھے ہر چیز سے زیادہ عزیز ہیں، سوائے اپنی جان کے، نبی کریم ﷺ نے فرمایا:

والذی نفسی بیدہ لایؤمن احدکم حتی اکون احب الیہ من نفسہ، قال فانت الآن واللہ احب الی من نفسی، فقال رسول اللہ ﷺ الآن یا عمر (۳)

اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے، تم میں سے کوئی شخص مومن نہیں ہو گا جب تک کہ وہ مجھے اپنی جان سے زیادہ عزیز نہ رکھے۔ حضرت عمر نے عرض کیا خدا کی قسم اب آپ مجھے اپنی جان سے بھی زیادہ عزیز ہیں۔ آپ نے فرمایا اب اے عمر! (تو مومن ہو گیا)

یہ کوشش زبان سے بھی ہوتی ہے اور مال سے بھی، اپنی عمر اور وقت صرف کرنے سے بھی ہوتی ہے، محنت و مشقت اٹھانے سے بھی، دشمنوں سے لڑنے اور اپنا خون بہانے سے بھی، غرض جس وقت جس محنت اور سعی کی ضرورت ہو اور جو سعی جس کے امکان میں ہو وہ اس کوشش میں داخل ہے، سو جس شخص میں جنگ کی طاقت نہیں اور اس نے مال یا سامان جنگ دیا تو وہ بھی مجاہد ہے جس نے زبان سے دعوت و تبلیغ کی وہ بھی مجاہد ہے، البتہ اگر کوئی مسلمان جنگ کی طاقت رکھنے کے باوجود اس سے پہلو تہی کرے تو اس کا کوئی عذر قابل قبول نہیں۔

جہاد کی ترغیب

قرآن وحدیث میں متعدد مقامات پر جہاد کی ترغیب دی گئی ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ حَرِّضِ الْمُؤْمِنِينَ عَلَى الْقِتَالِ (۴)

اے نبی (ﷺ)! آپ مومنوں کو جہاد پر رغبت دلائیے۔
اور ارشاد ہے:

وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُونَ فِتْنَةً وَيَكُونَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَكُمْ لَهًّا (۵)

اور ان سے قتال کرتے رہو یہاں تک کہ (کفر کا) فتنہ باقی نہ رہے اور سارا دین اللہ ہی کا ہو جائے۔

اگر یہ لوگ اپنے کفر و شرک پر قائم رہیں تو تم بھی ان سے جہاد و قتال کرتے رہو، یہاں تک کہ کافروں کی طرف سے اسلام اور مسلمانوں کے لئے کسی قسم کے فتنے و فساد کا اندیشہ نہ رہے۔ یہاں فتنے سے مراد کفر کا غلبہ ہے۔ جب کفر کا غلبہ ہوتا ہے تو اسلام کو خطرہ لاحق ہو جاتا ہے۔ پس تم کافروں سے اس وقت تک قتال کرتے رہو جب تک کہ اللہ کا حکم علی الاعلان جاری و نافذ نہ ہو جائے اور دین اسلام تمام ادا یاں پر غالب نہ آجائے اور کفر میں مزاحمت کی سکت باقی نہ رہے:

حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
يا ابا سعيد! من رضى بالله ربا، وبالا سلام ديناً، وبمحمد نبياً، وحببت له الجنة، فعجب لها ابو سعيد فقال اعدھا علی یا سول اللہ! ففعل ثم قال
واخرى يرفع بها العبد مائة درجة فى الجنة، ما بين كل درجتين كما بين السماء والارض. قال وماهى؟ يا رسول اللہ! قال الجهاد فى سبيل اللہ،
الجهاد فى سبيل اللہ (۶)

اے ابوسعید! جو شخص اللہ کے رب ہونے پر، اسلام کے دین ہونے پر اور محمد (ﷺ) کے نبی ہونے پر راضی ہو، اس کے لئے جنت واجب ہے۔ یہ سن کر حضرت ابوسعید کو تعجب ہوا اور انہوں نے عرض کیا کہ پھر فرمائے یا رسول اللہ! آپ نے پھر (یہی) فرمایا اور فرمایا کہ ایک عمل اور بھی ہے جس کی وجہ سے بندے کو جنت میں سو درجے ملیں گے اور ایک درجے سے دوسرے درجے تک اتنا فاصلہ ہوگا جتنا آسمان اور زمین کے درمیان ہے۔ حضرت ابوسعید نے عرض کیا وہ کیا ہے؟ آپ نے فرمایا کہ اللہ کی راہ میں جہاد کرنا، آپ نے یہ دوسرے فرمایا۔
نیز ارشاد ہے:

وَلَئِنْ قَاتَلْتُمْ فِي سَبِيلِ اللّٰهِ اَوْ مَاتُمْ لَمَغْفِرَةٌ مِّنَ اللّٰهِ وَرَحْمَةٌ خَيْرٌ مِّمَّا يَجْمَعُونَ ۝

وَلَيْنٌ مُّمْتِرٌ أَوْ قَتْلُهُمْ لَا إِلَى اللَّهِ تُحْشَرُونَ (۷)

اور اگر تم اللہ کی راہ میں مارے جاؤ یا اپنی موت مر جاؤ تو اللہ کی مغفرت اور رحمت اس سے بہتر ہے جو وہ جمع کرتے ہیں۔ اور اگر تم مر گئے یا مارے گئے تو ضرور اللہ ہی کے پاس اکٹھے کئے جاؤ گے۔

یہاں مسلمانوں کو جہاد کی ترغیب دی گئی ہے کہ جہاد میں مارا جانا دنیاوی زندگی سے کہیں بہتر ہے۔ اس لئے کہ زندگی کا فائدہ اس کے سوا کچھ نہیں کہ انسان اپنی محنت و مشقت سے کچھ مال و متاع جمع کر کے اس سے فائدہ اٹھائے۔ اس کے برخلاف اللہ کی راہ میں مارے جانے سے اس کا صلہ اللہ کی رحمت و مغفرت کی شکل میں ملتا ہے، جو دنیاوی مال و متاع، اس کی لذتوں اور مفتحتوں سے بہتر ہے۔ دنیا اور اس کا تمام مال و متاع اور منافع سب فانی اور چند روزہ ہیں اور ان کو جمع کرنے والا اس دنیا میں مہمان ہے۔ عین ممکن ہے کہ ان چیزوں کو نہایت محنت و جان فشانی سے جمع کرنے والا ان سے فائدہ اٹھانے سے پہلے ہی چل بے یا یہ مال اس سے جاتا ہے۔ لہذا دنیاوی مال و متاع اور فوائد کے فوت ہو جانے پر حسرت و افسوس کرنے کی یہ جائے جہاد ترک ہونے پر حسرت و افسوس کرنا چاہئے۔

حقیقت میں نہ تو سفر و جہاد کسی کی موت کا سبب ہیں اور نہ سفر و جہاد کا ترک کرنا موت سے بچنے کا ذریعہ ہیں۔ آدمی کو گھر بیٹھے بٹھائے بھی موت آ جاتی ہے اور بہت سے لوگوں کو جو ہمیشہ سفر و جہاد میں رہتے ہیں موت نہیں آتی۔ پس اگر کوئی شخص گھر میں بیٹھے بٹھائے مر جائے یا میدان جنگ میں قتل ہو جائے یا ملک میں سفر کرتے ہوئے چل بے تو ہر حال میں اسے لوٹ کر اللہ ہی کے پاس جانا ہے جہاں وہ اپنے اعمال کا اچھا یا برا بدلہ اپنی آنکھوں سے دیکھ لے گا۔ لہذا جس موت کے نتیجے میں اللہ کی رحمت و مغفرت حاصل ہو وہ دنیاوی مال و متاع سے بہتر ہے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لَعْدُوَةٌ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَوْ رُوْحَةٌ خَيْرٌ مِنَ الدُّنْيَا وَمَا فِيهَا (۸)

اللہ کے راستے میں گزرنے والی ایک صبح یا ایک شام دنیا و ما فیہا سے بہتر ہے۔

ایک اور جگہ ارشاد ہے:

فَقَاتِلْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَا تُكَلِّفُ إِلَّا نَفْسَكَ وَحَرْصِ الْمُؤْمِنِينَ عَسَى اللَّهُ أَنْ

يَكْفِيَ بِأَسَ الدِّينِ كَفْرًا (۹)

اللہ کی راہ میں قتال کیجئے۔ آپ پر اپنی ذات کے سوا کسی کی ذمے داری نہیں۔ اور آپ مسلمانوں کو (جہاد کی) ترغیب دیتے ہیں۔ عجب نہیں کہ اللہ کافروں کی جنگ کو روک دے۔ اس آیت میں اللہ نے آپ کو اللہ کی راہ میں جہاد کا حکم دیا ہے۔ خواہ کوئی آپ کے ساتھ جہاد میں جائے یا نہ جائے۔ آپ تو صرف اپنی ذات کے مکلف ہیں۔ کسی کی مخالفت اور ان کا آپ کی مدد نہ کرنا آپ کا کچھ نہ بگاڑ سکے گا اور نہ آپ سے ان کے فعل کا مواخذہ ہوگا۔ اس کے ساتھ ہی آپ مسلمانوں کو جہاد پر آمادہ کرتے رہئے، کیوں کہ آپ کا کام تو صرف پہنچا دینا اور ترغیب دینا ہے۔ عین ممکن ہے اللہ جنگ ہی کو روک دے اور کافر پست ہمت ہو کر مقابلے پر ہی نہ آسکیں۔

ابو یوسف (عبدالرحمن بن جبر) کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ما غبرت قلما عبد في سبيل الله فتمسه النار (۱۰)

جس بندے کے قدم اللہ کے راستے میں غبار آلود ہو گئے انہیں (جہنم کی) آگ نہ چھوئے گی۔

اور ارشاد ہے:

فَلْيَقَاتِلْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يَشْرُونَ الدُّنْيَا بِالْآخِرَةِ طَوْمَنْ يُقَاتِلْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَيَقْتُلْ أَوْ يُغْلَبْ فَسَوْفَ نُؤْتِيهِ أَجْرًا عَظِيمًا (۱۱)

پس جو لوگ حیات دنیا کو آخرت کے بدلے میں بیچ دیتے ہیں ان کو اللہ کی راہ میں لڑنا چاہئے اور جو اللہ کی راہ میں لڑتا ہے پھر وہ مارا جائے یا (دشمن پر) غالب آجائے تو ہم اس کو اجر عظیم دیں گے۔

اللہ کی راہ میں جہاد کرنے والے مومنوں کو چاہئے کہ ان لوگوں سے جہاد کریں جو اپنے کفر اور عدم ایمان کے باعث اپنی آخرت کو برباد کر کے دنیا بناتے ہیں۔ اللہ کی راہ میں جہاد کرنے والا کبھی نقصان نہیں اٹھاتا۔ اگر قتل ہو گیا تو بھی اجر و ثواب پاتا ہے اور غالب رہا تو بھی اجر و ثواب حاصل کرتا ہے۔ حضرت ابن عمرو بن العاص روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

يغفر للشهيد كل الذنب الا الدين (۱۲)

شہید کا ہر گناہ بخش دیا جائے گا سوائے قرض کے۔

جہاد محض لڑائی اور جنگ و جدل کا نام نہیں، جیسا کہ بہت لوگ سمجھتے ہیں اور مخالفین و معاندین اسلام بھی اسی غلط فہمی میں مبتلا ہیں۔ یہ بات روز روشن کی طرح عیاں اور ظاہر ہے کہ دشمنوں کی فوج سے تو خاص

اوقات ہی میں آنا سامنا اور مقابلہ ہو سکتا ہے جب کہ مومن کی تو ساری زندگی ہی جہاد میں بسر ہوتی ہے۔

قرآن کریم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

فَلَا تُطِعِ الْكُفْرَيْنِ وَجَاهِدْهُمْ بِهِ جِهَادًا كَبِيرًا ۝ (١٣)

آپ کافروں کا کہنا نہ مانئے اور ان سے جہاد عظیم کیجئے۔

سورۃ فرقان کی ہے اور یہ بھی طے شدہ اور متفقہ امر ہے کہ تلوار سے جہاد کا حکم ہجرت مدینہ کے بعد ہوا۔ پھر اس آیت میں کون سے جہاد کا حکم دیا جا رہا ہے۔ ظاہر ہے یہاں تلوار سے جہاد کا حکم نہیں بل کہ اس سے وہ تکلیفیں اور مصیبتیں مراد ہیں جو حق کی راہ میں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام کی زندگی میں برداشت کرتے رہے، سو جہاد صرف جنگ و قتال کا نام نہیں، بل کہ جنگ و قتال تو جہاد کی بہت سی قسموں میں سے ایک قسم ہے۔

جہاد کی قسمیں

جہاد کی مذکورہ بالا تعریف کے مطابق ہر نیک کام اس میں داخل ہے۔

۱۔ اپنے نفس سے جہاد کرنا: خود اپنے نفس کے ساتھ جہاد کرنا، جہاد کی سب سے اعلیٰ قسم ہے۔

اسی کو جہاد اکبر کہا گیا ہے۔ قرآن کریم میں ارشاد ہے:

وَجَاهِدُوا فِي اللَّهِ حَقَّ جِهَادِهِ ط هُوَ اجْتَبَاكُمْ وَمَا جَعَلَ عَلَيْكُمْ فِي الدِّينِ مِنْ

حَرَجٍ ط مِلَّةَ أَبِيكُمْ اِبْرَاهِيمَ ط هُوَ سَمَّكُمْ الْمُسْلِمِينَ ۝ (١٣)

اور اللہ میں خوب کوشش کرو، جیسا کہ کوشش کرنے کا حق ہے، اسی نے تمہیں منتخب کیا ہے اور

اس نے دین میں تم پر کسی قسم کی تنگی نہیں کی، یہ تمہارے باپ ابراہیم کا دین ہے، اسی نے

تمہارا نام پہلے سے مسلمان رکھا۔

اگر تم اللہ کا قرب اور رضا کے بلند مقام پر پہنچنا چاہتے ہو تو اللہ کی راہ میں اس طرح جہاد کرو کہ جہاد کا حق ادا ہو جائے، اللہ نے تمہیں برگزیدہ اور منتخب کر لیا ہے اور دوسری امتوں پر تمہیں عزت و شرافت اور بزرگی اور کرامت عطا فرمائی ہے، کامل رسول اور کامل شریعت سے تمہیں سرفراز فرمایا، دین کے بارے میں اللہ نے تم پر کوئی تنگی اور سختی نہیں رکھی۔ اس نے تمہیں کوئی ایسا حکم نہیں دیا جو تمہاری طاقت سے باہر ہو۔ فرائض و واجبات میں تمہیں طرح طرح کی رخصتیں اور سہولتیں دیں۔ لہذا تم اپنے باپ حضرت ابراہیم کی ملت کو لازم پکڑو جو نہایت آسان ہے۔ اس قرآن کے نازل ہونے سے پہلے گزشتہ کتابوں میں بھی اور اس

قرآن میں بھی اللہ نے تمہارا نام مسلمان رکھا جس کے معنی فرماں برداری کے ہیں، اس لئے تم بھی فرماں بردار بندے بن کر دکھاؤ۔ سو اللہ میں محنت اور جہاد کرنا یہ ہے کہ بندہ حق کی راہ میں اپنا عیش و آرام، اہل و عیال اور جان و مال ہر چیز کو قربان کر دے اور یہی جہاد کا حق ہے: اور ارشاد ہے:

وَمَنْ جَاهَدَ فَإِنَّمَا يُجَاهِدُ لِنَفْسِهِ إِنَّ اللَّهَ لَغَنِيٌّ عَنِ الْعَالَمِينَ (۱۵)

اور جو شخص کو شش کرتا ہے تو وہ اپنے لئے ہی کو شش کرتا ہے، بے شک اللہ تمام جہانوں سے بے نیاز ہے۔

جو شخص اللہ کے کام میں محنت و مشقت اٹھاتا ہے تو اس کا پھل اس کو دنیا و آخرت دونوں میں ملے گا۔ بلاشبہ اللہ تمام جہانوں سے بے نیاز ہے۔ وہ مخلوق میں سے کسی کی اطاعت و فرماں برداری کا محتاج نہیں اور نہ کسی کی نیکیاں اس کے کچھ کام آتی ہیں۔ پھر بھی اس کی مہربانی ہے کہ وہ ان نیکیوں کا بدلہ دیتا ہے، اور برائیوں پر معاف فرما دیتا ہے۔ فضالہ بن عبید کہتے ہیں کہ آپ ﷺ نے صحابہ سے فرمایا:

المجاهد من جاهد نفسه (۱۶)

مجاہد وہ ہے جو اپنے نفس سے جہاد کرے۔

ابن مسعود سے روایت ہے کہ ایک دفعہ آپ ﷺ نے صحابہ سے پوچھا کہ تم پہلوان کس کو کہتے ہو؟ صحابہ نے عرض کیا کہ جس کو لوگ پچھاڑ نہ سکیں۔ آپ نے فرمایا:

ليس بذلك، ولكنه الذی يملك نفسه عند الغضب (۱۷)

نہیں اس کو پہلوان نہیں کہتے بل کہ پہلوان تو وہ ہے جو غصے کے وقت اپنے نفس کو قابو میں رکھے۔

یعنی پہلوان وہ ہے جو اس پہلوان کو پچھاڑ سکے اور اس حریف کو زیر کر سکے جس کا اکھاڑہ اس کے سینے میں ہے۔

۲۔ علم کے ذریعے جہاد کرنا: دنیا کا تمام شر و فساد جہالت کا نتیجہ ہے۔ اس کا دور کرنا ہر طالب حق کے لئے ضروری ہے۔ اگر کسی کے پاس عقل و معرفت اور علم و دانش کی روشنی ہے تو اس کا فرض ہے کہ وہ اس روشنی سے دوسرے تاریک دلوں کو روشن کرے۔ (۱۸)

دوسروں کو دین کی روشنی پہنچانے کے لئے قرآن کریم میں ارشاد ہے:

ادْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ (۱۹)

۱۵۔ العنکبوت: ۶۔ ۱۶۔ ترمذی: ج ۳، ص ۲۳۲، رقم ۱۶۲۷۔ ۱۷۔ مسلم: ج ۳، ص ۱۹۰، رقم ۲۶۰۸

۱۸۔ سید سلیمان ندوی۔ سیرۃ النبی: ج ۵، ص ۲۱۳۔ ۱۹۔ النحل: ۱۲۵

اپنے رب کے راستے کی طرف حکمت اور عمدہ وعظ کے ذریعے بلائیے، اور ان کے ساتھ اچھے طریقے سے بحث کیجئے۔

اس آیت میں دعوت و تبلیغ کے تین اہم اصول بیان ہوئے ہیں۔

الف - حکمت: اس سے مراد یہ ہے کہ نہایت پختہ اور اہل مضامین اور مضبوط دلائل و براہین کی روشنی میں نہایت حکیمانہ انداز سے لوگوں کی ذہنی استعداد اور موقع و محل کو دیکھتے ہوئے اسلام کی دعوت اس طرح پیش کی جائے کہ مخاطب کے دل میں اتر جائے۔ اس سلسلے میں آپ ﷺ کی خصوصی شان کا اندازہ اس امر سے کیا جاسکتا ہے کہ جب عرب کے مشہور خطیب صناد الازدی نے آپ کا اثر انگیز خطبہ سنا تو بول اٹھا کہ یہ کاہنوں اور جادو گروں کا کلام نہیں اور نہ یہ شاعری ہے۔ چنانچہ اس نے فوراً اسلام قبول کر لیا۔ قبیلہ دوس کے سردار طفیل بن عمرو الدوسی آپ کا کلام سن کر بے ساختہ کہنے لگے

والله ما سمعت قولا قط احسن منه ولا امرا اعدل منه (۲۰)

میں نے اس سے بہتر کلام کبھی نہیں سنا۔ اور نہ کوئی امر اس سے زیادہ معتدل۔

ب - موعظت حسنہ: کسی کی خیر خواہی کی بات اس کے سامنے مؤثر، نرم خوئی، اخلاص، ہم دردی، شفقت اور حسن اخلاق سے نہایت معتدل پیرائے میں کی جائے۔ اس سے اکثر پتھر دل بھی موم ہو جاتے ہیں اور لوگ تریب و تریب کے مضامین سن کر بے تابی کے ساتھ دین حق کی طرف مائل ہو جاتے ہیں۔ آپ ﷺ کی موعظت حسنہ کا یہ اثر تھا کہ غزوہ بدر کے بعد عیر بن دہب الحمی جو (نعوذ باللہ) آپ کو قتل کرنے کی نیت سے مکے سے روانہ ہوا تھا، آپ کی خدمت میں پہنچ کر مشرف باسلام ہو گیا۔

ج - مجادلہ حسن: مسلمانوں کو یہ حکم ہے کہ جہاں تک ہو سکے معاملے کو مجادلے تک نہ پہنچنے دیں۔ اگر مجادلے کی نوبت آئی جائے تو مخاطب کو قائل کرنے کے لئے حسن اخلاق اور عمدہ استدلال سے کام لیں۔ بہترین طریقے سے تہذیب، شائستگی، حق شنائی اور انصاف کے ساتھ بحث کرو۔ ایسی دل آزار باتیں نہ کرو جن سے قضیہ بڑھے اور معاملہ طول کھینچے۔ بحث کا مقصد خالص اللہ کے لئے معاملے کو سلجھانا اور اللہ کا کلمہ بلند کرنا ہو۔ دین کی دعوت و تبلیغ کا یہ طریقہ سراسر علمی اور جہاد کی ایک قسم ہے۔ اس لئے ایک مسلمان کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنی عقل و فہم اور علم و بصیرت کو اللہ کی راہ میں صرف کرے۔

۳ - جہاد بالمال: آدمی کے پاس جو کچھ مال و دولت ہے وہ اللہ کی عطا کی ہوئی ہے۔ اور یہ اس لئے عطا کی گئی کہ اس کو اللہ کی رضا کے کاموں میں خرچ کرے۔ حق کی حمایت و نصرت اور اعلائے کلمہ اللہ

کی تحریکوں اور جدوجہد میں سرمایہ فراہم کرنا جہاد بالمال ہے۔ آپ ﷺ کی تربیت اور صحبت کی برکت سے صحابہ کرام نے اپنی انتہائی غربت و ناداری کے باوجود ہر موقع پر اپنی بساط سے زیادہ مالی ایثار کیا۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے ان کے بارے میں فرمایا:

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَهَابُوا وَآمَنُوا بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالَّذِينَ
أَوْوُوا نَصْرًا وَأَوْلَتْكَ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٌ (۲۱)

بے شک جو لوگ ایمان لائے اور انہوں نے ہجرت کی اور اللہ کی راہ میں اپنے مال اور
جان سے جہاد کیا۔ اور وہ (انصار) جنہوں نے (مہاجر کو) رہنے کی جگہ دی اور ان کی
مدد کی وہی ایک دوسرے کے رفیق ہیں۔

سو جو لوگ ابتدائے اسلام میں اللہ اور اس کے رسول ﷺ، فرشتوں، قیامت اور دیگر انبیاء پر
صدق دل سے ایمان لائے اور انہوں نے اللہ کی خوش نودی کے لئے اپنے بیوی بچے عزیز و اقارب،
دوست و احباب اور وطن سب کچھ چھوڑ کر مدینے کی طرف ہجرت کی اور اپنی جان و مال سے اللہ کی راہ میں
جہاد کیا تو یہی لوگ حقیقی مجاہد ہیں۔ خالد جعفی سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

من جهز غازي في سبيل الله فقد غزا، ومن خلفه في اهله بخير فقد غزا (۲۲)
جس نے اللہ کی راہ میں لڑنے والے کسی غازی کو سامان دیا تو بے شک وہ بھی غازی ہے
اور جو غازی کے پیچھے اس کے گھر کی اچھی طرح خبر گیری کرے تو وہ بھی غازی ہے (اس
کو غازی کے برابر ثواب ملے گا)

مومن کی صفات بیان کرتے ہوئے ایک مقام پر فرمایا:

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ ثُمَّ لَمْ يَرْتَابُوا وَجَاهَدُوا بِأَمْوَالِهِمْ
وَأَنْفُسِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ط أُولَئِكَ هُمُ الصَّادِقُونَ (۲۳)

مومن تو وہ ہیں جو اللہ اور اس کے رسول پر پختہ ایمان لائیں اور شک میں نہ پڑیں اور اپنے
اموال اور اپنی جانوں سے اللہ کی راہ میں جہاد کرتے ہیں۔

بلاشبہ کامل ایمان والے صرف وہ لوگ ہیں جو اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر خلوص دل
سے یقین رکھتے ہیں اور آپ کے لائے ہوئے دین میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں کرتے اور اپنے مالوں
اور جانوں سے اللہ کی راہ میں جہاد کرتے ہیں۔

عبداللہ ابن عمرو سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

للغازي اجره وللجاعل اجره واجر الغازي (۲۴)

جہاد کرنے والے کے لئے اس کا اجر ہے اور مال دینے والے کے لئے اس کا اجر ہے اور غازی کا بھی۔

یعنی جو جہاد کرنے میں غازی کی مال سے مدد کرتا ہے اس کے لئے دوہرا اجر ہے ایک مال خرچ کرنے کا اور دوسرا یہ کہ اس کی مالی مدد کے سبب غازی جہاد کے قابل ہوا۔

قرآن کریم نے مال و جان سے جہاد کرنے والوں کا اجر اس طرح بیان کیا، فرمایا:

الَّذِينَ آمَنُوا وَهَاجَرُوا وَجَاهَدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ لَا أَعْظَمُ دَرَجَةً عِنْدَ اللَّهِ ط وَأُولَئِكَ هُمُ الْفَائِزُونَ ○ (۲۵)

جو لوگ ایمان لائے اور انہوں نے ہجرت کی اور اللہ کی راہ میں اپنے مال اور جان سے جہاد کیا تو اللہ کے ہاں ان کے لئے بڑا درجہ ہے اور وہی لوگ کامیاب ہیں۔

جو لوگ ایمان لائے اور انہوں نے اللہ کے لئے اپنے گھر بار اور عزیز واقارب چھوڑ کر اپنی جان اور مال سے اللہ کی راہ میں جہاد و قتال کیا تو اللہ کے نزدیک ان کے بڑے درجات ہیں۔ ان کے درجات کو اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ دنیا و آخرت کے اعتبار سے یہی لوگ کامیاب اور کامران ہیں۔ میدان جنگ میں ذاتی شرکت ہر شخص کے لئے ممکن نہیں ہوتی اس لئے کہ اس سے ہر شخص کو ہر وقت سابقہ نہیں پڑتا۔ اس کے برعکس مالی جہاد کی ضرورت ہر وقت رہتی ہے اور غریب و امیر، مرد اور عورت جو ان دیوڑھاسب اپنی بساط بھرا اس میں حصہ لے سکتے ہیں۔

حضرت ابو سعید خدریؓ سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ میں نے نبی کریم ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا:

من صام يوم فاضى سبيل الله، بعده الله وجهه عن النار سبعين خريفا (۲۶)

جس نے اللہ کے راستے میں (قرآن و حدیث میں جہاد کرتے ہوئے) ایک دن روزہ رکھا اللہ اس کو ستر سال تک جہنم سے محفوظ رکھے گا۔

پس دین کی حمایت، اس کی تبلیغ و اشاعت یعنی زبان و قلم دونوں سے اللہ کے دین کو لوگوں تک پہنچانے اور ان کو سکھانے میں بھرپور کوشش کرنا، لوگوں کو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرنا، عدل قائم کرنا، ظالم کو ظلم سے روکنا، غریبوں کو حاجت مندوں کی مدد و اعانت کرنا، احکام الہی ادا کرنے میں ہمہ وقت لگے

رہنا وغیرہ سب جہاد کی مختلف قسمیں اور صورتیں ہیں۔

۴۔ جہاد بالقتال: جہاد کی سب سے افضل قسم قتال ہے۔ قرآن وحدیث میں سب سے زیادہ

اس کے فضائل بیان ہوئے ہیں۔ قرآن حکیم میں فرمایا:

وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يقاتلُوا نَكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا (۲۷)

(اے مسلمانو!) جو لوگ تم سے قتال کرتے ہیں تم بھی ان سے اللہ کی راہ میں قتال کرو

اور زیادتی نہ کرو۔

ہجرت مدینہ کے بعد کفار کے ساتھ قتال کا حکم سب سے پہلے اسی آیت میں آیا کہ مسلمان صرف ان

کافروں سے قتال کریں جو ان کے مقابلے پر قتال کے لئے آئیں، عورتیں بچے، بوڑھے، عبادت گزار،

راہب، پادری، اپانچ و معذور اور وہ لوگ جو کافروں کے ہاں محنت و مزدوری کا کام کرتے ہیں اور ان کے

ساتھ جنگ میں شریک نہیں ہوتے ان سب کو قتل کرنا جائز نہیں۔

ابن عمر سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

امرت ان اقاتل الناس حتى يشهدوا ان لا اله الا الله و ان محمد رسول الله

و يقيموا الصلاة، و يؤتوا الزكوة، فاذا فعلوا ذلك عصموا مني دماء هم

واموالهم الا بحق الاسلام، و حسابهم على الله (۲۸)

مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں لوگوں سے جنگ کروں یہاں تک کہ وہ اقرار کر لیں کہ اللہ کے سوا

کوئی معبود نہیں اور محمد اللہ کے رسول ہیں اور نماز قائم کریں اور زکوٰۃ ادا کریں۔ پھر اگر وہ

ایسا کریں تو مجھ سے اپنے جان و مال کو محفوظ کر لیں گے۔ سوائے اسلام کے حق کے اور ان

کا حساب اللہ کے ذمے ہے۔

اور ارشاد ہے:

وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ (۲۹)

اور اللہ کے راستے میں قتال کرو۔

اس آیت میں مسلمانوں کو اللہ کی راہ میں نیک نیتی اور خلوص دل سے قتال کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔

اس قتال سے خون ریزی اور بنی نوع انسان کا قتل مقصود نہیں، بل کہ اس سے مقصود دین کی حفاظت اور اس

کی اشاعت کی راہ میں پیش آنے والی رکاوٹوں کا قلع قمع کرنا ہے۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ سب سے افضل عمل کون سا ہے۔ آپ نے فرمایا:

ایمان باللہ و جہاد فی سبیلہ (۳۰)

اللہ پر ایمان لانا اور اس کے راستے میں جہاد کرنا۔

دوسری جگہ ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ جَاهِدِ الْكُفَّارَ وَالْمُنَافِقِينَ وَاغْلُظْ عَلَيْهِمْ وَمَأْوَهُمُ جَهَنَّمُ وَبِئْسَ

الْمَصِيرُ (۳۱)

اے نبی (ﷺ) کفار اور منافقین سے جہاد کیجئے اور ان پر سختی کیجئے اور ان کا ٹھکانا جہنم ہے

اور وہ بہت ہی بری جگہ ہے۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جاهدوا المشركين باموالكم وانفسكم والسنتكم (۳۲)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

والذي نفسي بيده لا يكلم احد في سبيل الله والله اعلم بمن يكلم في

سبيله الا جاء يوما القيمة واللون لون الدم والريح ريح المسك (۳۳)

اس ذات کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے، جو شخص بھی اللہ کے راستے میں

زخمی ہوا، اور اللہ خوب جانتا ہے کہ اس کے راستے میں کون زخمی ہوا۔ وہ قیامت کے روز

اس طرح آئے گا کہ اس کے زخموں سے خون بہہ رہا ہوگا۔ رنگ تو خون جیسا ہی ہوگا مگر

خوش بو مٹک جیسی ہوگی۔

جہاد کی اہمیت اس امر سے بھی واضح ہوتی ہے کہ جہاد نہ کرنے پر سخت وعید بیان کی گئی ہے۔ قرآن

کریم میں جہاد کے مقابل لفظ قعود آیا ہے، جس کے معنی بیٹھ رہنے کے ہیں اور اس سے مراد سستی، تغافل

اور ترک فرض ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے:

لَا يَسْتَوِي الْقَاعِدُونَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ غَيْرُ أُولِي الضَّرَبِ وَالْمُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ

اللَّهِ بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ فَضَّلَ اللَّهُ الْمُجَاهِدِينَ بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ عَلَى

۳۰۔ بخاری: ج ۲، ص ۱۳۲، رقم ۲۵۱۸ ۳۱۔ التقریم: ۹ ۳۲۔ ابوداؤد: ج ۲، ص ۳۳۶، رقم ۲۵۰۴

۳۳۔ بخاری: ج ۲، ص ۲۳۳، رقم ۲۸۰۳

الْقُدَيْدِينَ دَرَجَةً وَسَمَلًا وَعَدَّ اللَّهُ الْحُسْنَىٰ وَقَضَّلَ اللَّهُ الْمُجَاهِدِينَ عَلَى
الْقُدَيْدِينَ أَجْرًا عَظِيمًا (۳۴)

جو لوگ کسی عذر کے بغیر گھر بیٹھے رہیں وہ ان مجاہدوں کے برابر نہیں ہو سکتے جو اپنے مالوں اور اپنی جانوں سے اللہ کی راہ میں جہاد کریں۔ اللہ نے اپنے مالوں اور اپنی جانوں سے جہاد کرنے والوں کو بیٹھے رہنے والوں پر مرتبے میں فضیلت دی ہے۔ اللہ نے (یوں تو) ہر ایک سے بھلائی کا وعدہ کر رکھا ہے مگر جہاد کرنے والوں کو گھر بیٹھے رہنے والوں پر اجر عظیم کے اعتبار سے فضیلت دی ہے۔

مجاہد کو ملنے والے اجر ثواب ہی کی وجہ سے حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

ما احد يدخل الجنة، يحب ان يرجع الى الدنيا، وله ما على الارض من شئى الا شهيد يتمنى ان يرجع الى الدنيا فيقتل عشر مرات لما يرى من الكرامة (۳۵)
کوئی شخص بھی ایسا نہ ہو گا جو جنت میں داخل ہونے کے بعد دنیا میں دوبارہ آنا پسند کرے گا، خواہ اسے ساری دنیا مل جائے، سوائے شہید کے۔ وہ اس کی تمنا کرے گا کہ وہ دنیا میں دوبارہ واپس جا کر دس مرتبہ (اللہ کے راستے میں) قتل ہو، کیوں کہ اس عمل کی کرامت اس کے سامنے آچکی ہوگی۔

حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

من امن بالله وبرسوله و اقام الصلوة وصام رمضان، كان حقا على الله ان يدخله الجنة جاهد في سبيل الله، و اجلس في ارضه التي ولد فيها فقالوا: يا رسول الله افلا نيشر الناس؟ قال ان في الجنة مائة درجة اعده الله للمجاهد ين في سبيل الله، ما بين درجتين كما بين السماء والارض، فاذا سألته الله فاستلوه الفردوس، فانه اوسط الجنة واعلى الجنة اراه، فوقه عرش الرحمن ومنه تفجر انهار الجنة (۳۶)

جو شخص اللہ اور رسول پر ایمان لائے، نماز قائم کرے اور رمضان کے روزے رکھے تو اللہ کا وعدہ ہے کہ وہ اسے جنت میں داخل کرے گا خواہ وہ اللہ کے راستے میں جہاد کرتے یا اسی جگہ پڑا ہے جہاں پیدا ہوا تھا، صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ کیا ہم لوگوں کو بشارت نہ دیں،

آپ نے فرمایا کہ جنت کے سدر ہے ہیں جو اللہ نے اپنے راستے میں جان دینے والوں کے لئے تیار کئے ہیں اور ہر دو درجوں کے درمیان اتنا فاصلہ ہے جتنا کہ آسمان اور زمین کے درمیان ہے۔ پس جب تم اللہ سے سوال کرنا چاہو تو جنت الفردوس کا سوال کیا کرو، کیوں کہ وہ سب جنتوں کے درمیان اور سب سے اعلیٰ درجے کی ہے اور اس کے اوپر ہی اللہ کا عرش ہے اور وہیں سے جنت کی نہریں نکلتی ہیں۔

جہاد بالقتال کی دو قسمیں ہیں

۱۔ اقدامی جہاد: اگر حملہ آور قوتوں پر حملہ کر کے ان سے مقابلہ نہ کیا جائے تو نہ صرف یہ کہ دشمن مسلمانوں کو سکون سے نہیں رہنے دے گا بل کہ وہ اسلام کی تبلیغ و اشاعت میں بھی ممانع ہوگا۔ قتال کی یہ صورت فرض کفایہ ہے۔ اگر مسلمانوں کا ایک گروہ یہ فرض انجام دیتا رہے گا تو یہ سب کی طرف سے کافی ہوگا۔ جو مسلمان اس میں شریک ہوگا اس کے لئے بڑا اجر ہے اور جو اس میں شریک نہیں ہوگا اس پر کوئی گناہ نہیں۔

حضرت ابوسعید خدریؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا گیا کہ یا رسول اللہ ﷺ لوگوں میں سب سے افضل کون ہے، آپ نے فرمایا:

مؤمن يجاهد في سبيل الله بنفسه وماله قالوا! ثمر من؟ قال مؤمن في شعب من الشعاب يتقى الله ويدع الناس من شره (۳۷)

وہ مومن جو اللہ کے راستے میں اپنی جان و مال سے جہاد کرے۔ صحابہ نے عرض کیا اس کے بعد کون؟ آپ نے فرمایا کہ وہ مومن جس نے کسی پہاڑ کی کسی کھائی میں قیام اختیار کر لیا، اللہ سے ڈرتا ہے اور لوگوں کے شر سے محفوظ رہنے کے لئے ان کو چھوڑ دیا ہے۔

۲۔ دفاعی قتال: جہاد کی یہ قسم فرض کفایہ نہیں ہے، بل کہ نماز اور روزے کی طرح فرض عین ہے۔ اگر کسی اسلامی ملک یا آبادی پر غیر مسلموں نے حملہ کا قصد کیا تو اس ملک کے تمام مسلمانوں پر ملکی دفاع فرض عین ہے۔ خواہ وہ آزاد ہوں یا غلام، مال دار ہوں یا نادار۔ اگر ایسے موقعے پر آقا غلام کو قرض خواہ قرض دار کو اور ماں باپ اولاد کو جہاد میں جانے سے روکیں تو ان کے احکام کی تعمیل نہیں کی جائے گی۔ البتہ لنگڑے، لولے، اندھے، بیمار اور دیگر شرعی طور پر معذور لوگوں پر جہاد فرض نہیں۔

اگر اس ملک کے مسلمان دشمن کے مقابلے کے لئے کافی قوت نہ رکھتے ہوں اور دشمن بہت زیادہ قوی ہو تو اس ملک کا دفاع یکے بعد دیگرے تمام دنیا کے مسلمانوں پر فرض عین ہو جائے گا۔ یعنی پہلے اس

ملک سے قریب تر مقام کے مسلمانوں پر جہاد فرض ہوگا۔ اگر وہ ناکافی ہوں تو ان سے قریب تر والوں پر اور پھر ان سے قریب تر والوں پر، یہاں تک کہ تمام اکناف عالم کے مسلمانوں پر لیکے بعد دیگرے جہاد فرض ہو جائے گا کہ وہ سب مل کر غیر مسلموں کے خلاف اسی طرح جنگ کریں اور اس مسلم آبادی اور حکومت کو غیر مسلم قبضے سے آزاد کرائیں اور اپنی جان اور مال سے اسی طرح ان کی مدد کریں جس طرح وہ خدائے آبادی کی حفاظت کرتے ہیں۔ اور دفاع کے لئے جن وسائل و انتظامات کی ضرورت ہو ان کے حصول کے لئے ہر ممکن تدبیر وسیعی کام میں لائیں۔ اگر ایسا نہ کیا گیا تو اللہ کے ہاں سب جواب دہ ہوں گے۔ (۳۸)

اگر خلیفہ وقت دنیا کے تمام مسلمانوں سے مدد و اعانت طلب کرے یا وہ ایسا بے بس ہو جائے کہ دنیا کے تمام مسلمانوں کی مدد کے بغیر فتح ممکن نہ ہو تو اس صورت میں دنیا کے تمام مسلمانوں پر بہ یک وقت جہاد فرض ہو جائے گا۔ اسی طرح اگر اسلام کے مرکزی مقام (مکے اور مدینے) پر غیر مسلم حملہ آور ہوں تو دنیا کے ہر مسلمان پر جہاد فرض ہو جائے گا۔ خواہ وہ دنیا کے کسی بھی حصے میں رہتا ہو:

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے
 مثل المجاهد فی سبیل اللہ، واللہ اعلم بمن ینجھد فی سبیلہ، کمثل
 الصائم القائم، وتوکل اللہ للمجھد فی سبیلہ بان یتوفاه، ان یدخلہ الجنة
 او یرجعہ سالم مع اجر او غنیمۃ (۳۹)

اللہ کے راستے میں جہاد کرنے والے کی مثال اور اللہ اس کو خوب جانتا ہے جو اس کے راستے میں خلوص کے ساتھ اس کا کلمہ بلند کرنے کے لئے جہاد کرتا ہے۔ اس شخص کی مثال ہے جو روزہ رکھتا ہے۔ اور اللہ نے اپنے راستے میں جہاد کرنے والے کے لئے اس کی ذمہ داری لے لی ہے کہ اگر اسے وفات دے گا۔ (اگر وہ جنگ میں شہید ہو گیا) تو جنت میں داخل کرے گا یا اس کو صحیح و سالم ثواب اور غنیمت کے ساتھ (گھر) لوٹا دے گا۔

جہاد کی مذکورہ بالا قسموں کے علاوہ ہر نیک کام کی ادائیگی میں محنت و وقت صرف کرنا جہاد ہے۔ مثلاً ظالم بادشاہ کے سامنے کلمہ حق بلند کرنا بھی جہاد ہے۔

الف۔ ظالم بادشاہ کے سامنے کلمہ حق کہنا: حضرت ابو سعید خدری سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ان من اعظم الجھاد کلمۃ عدل عند سلطان جائر (۴۰)

ظالم بادشاہ کے سامنے انصاف کی بات کہہ دینا ایک عظیم جہاد ہے۔

ب۔ والدین کی خدمت: بن عمر سے روایت ہے کہ ایک شخص نے آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر آپ سے جہاد میں شرکت کی اجازت چاہی۔ آپ نے اس سے دریافت فرمایا:

احی والدك قال نعم قال ففیہما فجاہد (۴۱)

کیا تمہارے والدین زندہ ہیں؟ اس نے کہا ہاں۔ آپ نے فرمایا بس ان ہی میں جہاد کرو۔ حضرت عبداللہ بن عمر سے روایت ہے کہ ایک شخص نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا میں جہاد کروں؟ آپ نے فرمایا:

الك ابو ان قال نعم قال ففیہما فجاہد (۴۲)

کیا تیرے ماں باپ ہیں، اس نے کہا ہاں۔ آپ نے فرمایا پھر تو ان ہی میں جہاد کرو۔ حضرت ابوسعید خدریؓ سے روایت ہے کہ ایک شخص یمن سے ہجرت کر کے (جہاد میں شرکت کے لئے) رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ نے فرمایا:

هل لك احد باليمن؟ فقال ابوای، فقال اذنا لك؟ قال لا، قال ارجع اليهما

فاستاذنهما، فان اذنا لك فجاہد وان لا فبرهما (۴۳)

کیا یمن میں تیرا کوئی ہے۔ اس نے کہا کہ میرے ماں باپ ہیں۔ آپ نے فرمایا کیا انہوں نے تجھے اجازت دی ہے اس نے کہا نہیں۔ آپ نے فرمایا کہ ان کے پاس جاؤ اور ان سے اجازت لو۔ اگر وہ اجازت دیں تو جہاد کرو اور اگر اجازت نہ دیں تو ان ہی کے ساتھ نیکی کرنا۔ عورتوں کا جہاد: ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے جہاد کی اجازت چاہی تو آپ نے فرمایا: تمہارا جہاد حج ہے۔ (۴۴)

حضرت عائشہ ہی سے ایک اور روایت میں ہے کہ آپ کی ازواج نے آپ سے جہاد کی اجازت مانگی تو آپ نے فرمایا: حج کتنا عمدہ جہاد ہے۔ (۴۵)

جہاد کی نیت

جس طرح دیگر عبادات مثلاً نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج وغیرہ کی ادائیگی میں نیت کا درست ہونا فرض

۴۲۔ ابوداؤد: ج ۲، ص ۳۵۶، رقم ۲۵۲۹

۴۱۔ بخاری: ج ۲، ص ۲۷۳، رقم ۳۰۰۳

۴۳۔ بخاری: ج ۲، ص ۲۳۱، رقم ۲۸۷۵

۴۲۔ ابوداؤد: ج ۲، ص ۳۵۶، رقم ۲۵۲۳

۴۵۔ بخاری: ج ۲، ص ۲۳۱، رقم ۲۸۷۶

ہے، اسی طرح جہاد کے لئے بھی نیت کا صحیح ہونا ضروری ہے۔ اس کے بغیر انسان اس اجر اور قدر و منزلت کا مستحق نہیں ہوتا۔ حضرت عمرؓ کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا:

انما الاعمال بالنيات، وانما لكل امرئ ما نوى، ومن كانت هجرته الى الله
ورسوله فحجرته الى الله ورسوله، ومن كانت هجرته الى دنيا يصيها او الى
امراة ينكها، فحجرتا الى ما هجر اليه (۳۶)

بے شک اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہے۔ ہر شخص کے لئے وہی کچھ ہے جس کی اس نے
نیت کی، سو جس کی ہجرت اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ہو تو واقعی اس کی
ہجرت اللہ اور اس کے رسول کی طرف ہے، جس کی ہجرت دنیا کی طرف ہو کہ وہ اس
کو حاصل کرے یا کسی عورت کی طرف ہو کہ وہ اس سے شادی کرے تو واقعی اس کی ہجرت
اس چیز کی طرف ہے جس کی طرف ہجرت کرنے کی اس نے نیت کی۔

خلوص نیت کی برکت سے ایک عمل پر بہت سارا اجر و ثواب ملتا ہے اور ایک عمل کے لئے کئی نیتیں
ہو سکتی ہیں۔ مثلاً کسی نے ضرورت مند رشتے دار کو صرف اللہ کی راہ میں دینے کی نیت کی تو اس کو صرف اللہ
کے لئے دینے کا ثواب ملے گا اور اگر اس نے ضرورت مند رشتے دار کو دیتے وقت صلہ رحمی کی بھی نیت کر لی
تو اس کو دو ہر ا ثواب ملے گا۔ ایک اللہ کی راہ میں دینے کا اور ایک صلہ رحمی کا۔ اسی طرح مسجد جانے کی کئی
نیتیں ہو سکتی ہیں اور ان میں سے ہر ایک پر علیحدہ ثواب ملے گا۔ مثلاً اللہ کے گھر کی زیارت کی نیت، نماز
پڑھنے کی نیت، اعتکاف کی نیت وغیرہ ان سب نیتوں پر علیحدہ علیحدہ ثواب ملے گا۔

حضرت ابن عباسؓ کہتے ہیں کہ فتح مکہ کے دن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لا هجرة ولكن جهاد ونية، واذا استنفرتم فانفروا (۳۷)

اب ہجرت نہیں (کیوں کہ مکہ دارالاسلام ہو گیا) لیکن جہاد اور نیت کا ثواب باقی ہے۔ اور
جب تمہیں جہاد کے لئے طلب کیا جائے تو تم جہاد کے لئے نکلو۔

آدمی کو اس کی عبادت کا ثواب اسی وقت ملتا ہے جب اس کی نیت دنیاوی منصب و عہدے،
دکھاوے اور شہرت کے لئے نہ ہو بلکہ خالص اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی رضا و فرماں برداری
کے لئے ہو۔ اسی طرح اگر قومیت، وطنیت، حصول مال و زر، اظہار شجاعت و بہادری، دنیاوی محمود و نمائش

۳۶۔ بخاری: ج ۵، ص ۵، رقم ۱۱۳۶، رقم ۲۵۲۹۔ ج ۳، ص ۳۶۳، رقم ۵۰۷۰۔ مسلم: ج ۳، ص ۲۶۵، رقم ۱۹۰۷

۳۷۔ بخاری: ج ۲، ص ۲۹۳، رقم ۳۰۷۷۔ ابوداؤد: ج ۲، ص ۳۳۷، رقم ۳۳۸۰

اور سلطنت و مملکت میں توسیع کے لئے لڑا جائے تو اللہ اور اس کے رسول کے نزدیک وہ جہاد نہیں بل کہ ایک قسم کی جنگ ہے۔ حضرات ابو موسیٰ شعریٰ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا گیا کہ انسان کبھی اظہار شجاعت کے لئے جنگ کرتا ہے اور کبھی قومی عزت و حمیت کی بنا پر اور کبھی دنیاوی نمود و شہرت کے لئے، ان میں سے کون سی جنگ جہاد فی سبیل اللہ کا مصداق ہے۔ آپ نے فرمایا:

من قاتل لتكون كلمة الله هي العليا فهو في سبيل الله (٢٨)

جو شخص صرف اس لئے لڑے کہ اللہ ہی کا کلمہ بلند رہے وہی جہاد فی سبیل اللہ ہے۔

حضرت معاذ بن جبل کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

الغزو غزوان، فامامن ابتغى وجه الله واطاع الامام وانفق الكريمة وياسر الشريك واجتنب الفساد فان نومه ونبهه اجر كله، وامامن غزا فخر اور ياء و

سمعة وعصى الامام وافسد في الارض فانه لمرير بالكفاف (٢٩)

جنگیں دو قسم کی ہیں، پس جس نے اللہ کی رضا کے لئے جنگ کی اور امام کی اطاعت کی اور اپنا بہتر مین مال خرچ کیا اور فساد سے اجتناب کیا تو اس کا سونا جاگنا سب باعث ثواب ہے، اور جس نے دکھا دے اور شہرت کے لئے جنگ کی اور امام کی نافرمانی کی اور زمین میں فساد پھیلایا تو اس میں ثواب تو کیا خالی لوٹ آتا مشکل ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا:

ان اولى الناس يقضى يوم القيامة عليه، رجل استشهد، فاتى به فعرفه نعمه فعرفها قال فما عملت فيها؟ قال قاتلت فيك حتى استشهدت، قال كذبت ولكنك قاتلت لان يقال جرىء فقد قيل، ثم امر به فسحب على وجه حتى القى في النار، ورجل تعلم العلم وعلمه وقر القرآن، فاتى به فعرفه نعمه فعرفها، قال فما عملت فيها؟ قال تعلمت العلم وعلمته وقرأت فيك القرآن، قال كذبت ولكنك تعلمت العلم ليقال عالم، وقرأت القرآن ليقال هو قارىء، فقد قيل ثم امر به فسحب على وجه حتى القى في النار، ورجل وسع عليه واعطاه من اصناف المال كله، فاتى به فعرفه نعمه فعرفها، قال فما عملت فيها؟ قال ماتركت من سبيل تحب ان ينفق فيها الا انفقت فيها

لك، قال كذبت ولكنك فعلت ليقال هو جواد، فقد قيل، ثم امر به فسحب
على وجهه ثم القى فى النار (۵۰)

بے شک قیامت کے روز لوگوں میں سب سے پہلے جس کا فیصلہ ہوگا وہ ایک شہید ہوگا۔
جب اس کو اللہ کے پاس لایا جائے گا تو اللہ اس کو اپنی نعمتیں بتائے گا تو وہ اس کو پہچانے گا۔
اللہ اس سے پوچھے گا کہ تو نے اس کے لئے کیا عمل کیا، وہ کہے گا کہ میں نے تیری راہ میں
قتال کیا یہاں تک کہ شہید ہو گیا۔ اللہ فرمائے گا کہ تو نے جھوٹ کہا۔ تو نے تو اس لئے قتال کیا
کہ لوگ تجھے بہادر کہیں۔ سو تجھے بہادر کہا گیا۔ پھر حکم ہوگا اور اس کو اوندھ منہ گھسیٹ کر جہنم
میں ڈال دیا جائے گا۔ اور ایک شخص ہوگا جس نے دین کا علم سیکھا اور سکھایا اور قرآن پڑھا۔
اس کو اللہ کے پاس لایا جائے گا۔ اللہ اس کو اپنی نعمتیں بتائے گا۔ تو وہ ان کو پہچان لے گا۔ اللہ
اس سے پوچھے گا تو نے اس کے لئے کیا عمل کیا وہ کہے گا۔ میں نے علم دین پڑھا اور پڑھایا اور
قرآن پڑھا۔ اللہ فرمائے گا کہ تو نے جھوٹ کہا بل کہ تو نے تو اس لئے علم حاصل کیا تھا کہ لوگ
تجھے عالم کہیں اور قرآن اس لئے پڑھا تھا کہ لوگ قاری کہیں، سو تجھے دنیا میں عالم اور قاری کہا
گیا۔ پھر حکم ہوگا اور اس کو منہ کے بل گھسیٹ کر جہنم میں ڈال دیا جائے گا۔ ایک اور شخص ہوگا
جس کو اللہ نے ہر طرح کا مال دیا تھا اس کو اللہ تعالیٰ کے پاس لایا جائے گا۔ اللہ اس کو اپنی
نعمتیں بتا کر پوچھے گا کہ تو نے اس کے لئے کیا عمل کئے وہ کہے گا کہ میں نے مال خرچ کرنے
کی کوئی ایسی راہ نہیں چھوڑی جس میں خرچ کرنا تجھے پسند تھا اور میں نے تیرے لئے اس میں
خرچ کیا اللہ فرمائے گا کہ تو جھوٹا ہے۔ تو نے تو اس لئے خرچ کیا تھا کہ لوگ تجھے سخی کہیں سو دنیا
میں تجھے سخی کہا گیا۔ پھر حکم ہوگا اور اس کو منہ کے بل گھسیٹ کر جہنم میں ڈال دیا جائے گا۔

جہاد کے لئے تیاری کا حکم

ہر قوت اپنے حریف پر غلبہ پانے کے لئے طرح طرح کے سامان اور ہتھیار تیار کرتی ہے اور آج کی
سائنسی ترقی کے دور میں ان ہتھیاروں کی کوئی حد نہیں۔ اگرچہ اسلام بھی مسلمانوں کو ضروری سامان جنگ تیار
رکھنے کا حکم دیتا ہے مگر اس ظاہری مادی سامان حرب کے اعتبار سے مسلمان ہمیشہ کفار کے مقابلے میں بہت کم
تر رہے ہیں۔ البتہ اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور صبر و ثبات کے نتیجے میں مسلمانوں کو اللہ کی
مدد و نصرت حاصل رہی ہے۔ اسی لئے کافروں کے مقابلے میں تھوڑی تعداد اور معمولی سامان حرب کے باوجود

مسلمان اکثر کافروں کی بڑی تعداد اور ان کے جدید سامان حرب پر غالب رہے، قرآن کریم میں ارشاد ہے:

وَأَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ وَمِنْ رِبَاطِ الْخَيْلِ تُرْهِبُونَ بِهِ عَدُوَّ اللَّهِ وَعَدُوَّكُمْ
وَالْآخَرِينَ مِنْ دُونِهِمْ لَا تَعْلَمُونَهُمُ اللَّهُ يَعْلَمُهُمْ ط وَمَا تُنْفِقُوا مِنْ شَيْءٍ فِي سَبِيلِ
اللَّهِ يُوَفِّ إِلَيْكُمْ وَأَنْتُمْ لَا تُظْلَمُونَ ۝ (۵۱)

اور تم اپنی استطاعت کے مطابق کافروں کے مقابلے کے لئے قوت اور پلے ہوئے گھوڑے
تیار رکھو جس سے تم اللہ کے دشمنوں اور اپنے دشمنوں پر دھاک بٹھاؤ گے اور ان کے سوا ان
لوگوں پر بھی جن کو تم نہیں جانتے۔ اللہ ہی ان کو جانتا ہے۔ اور جو کچھ تم اللہ کی راہ میں خرچ
کر دو گے تمہیں اس کا پورا پورا بدلہ ملے گا۔ اور تمہارا ذرا بھی نقصان نہیں کیا جائے گا۔

کفار و مشرکین سے مقابلے کے لئے تم سے جس قدر ممکن ہو سکے تیاری کرو۔ تمہاری کام یابی کے
لئے یہ ضروری نہیں کہ تمہارے مقابل کے پاس جیسا اور جتنا سامان حرب ہے تم بھی اسی قسم کا اور اتنی ہی
مقدار میں حاصل کرو، بل کہ تمہارے لئے اتنا سامان حرب حاصل کر لینا ہی کافی ہے جس کی تمہارے اندر
استطاعت ہے۔ اس کے بعد اللہ کی مدد و نصرت تمہارے ساتھ ہوگی۔ یہاں لفظ قوت میں اس طرف
اشارہ ہے کہ یہ قوت ہرزمانے اور ملک کے اعتبار سے مختلف ہو سکتی ہے۔ آپ ﷺ کے زمانے کا اسلحہ تیر،
تلوار اور نیزے وغیرہ پر مشتمل تھا، جب کہ آج کل کا اسلحہ بموں، راکٹوں، ٹنکوں، توپوں، طیاروں،
آبدوزوں، اور بحری جہازوں وغیرہ پر مشتمل ہے۔ یہ سب اسی لفظ قوت کے مفہوم میں داخل ہیں۔

سامان جنگ جمع کرنے کا اصل مقصد قتل و قتال نہیں، بل کہ کفر و شرک کو زیر کرنا اور مرعوب و مغلوب کرنا
ہے، کیوں کہ دشمن نہ تو کسی کے علم و فضل اور معاہدوں سے ڈرتا ہے اور نہ کسی قوم کی صنعت و حرفت سے خائف
ہوتا ہے۔ وہ تو صرف جنگی صلاحیت و قوت ہی سے ڈرتا ہے، اس لئے دشمن کے مقابلے کے لئے مسلمانوں کو
اپنے وسائل کے مطابق ہر قسم کی جنگی تیاری کر کے معاملہ اللہ کے سپرد کر دینا چاہئے۔ سامان حرب جمع کرنے
سے جن لوگوں کو مرعوب و مغلوب کرنا مقصود ہے، ان میں سے بعض کو مسلمان جانتے ہیں۔ مثلاً کفار مکہ اور
یہود مدینہ اور کچھ ایسے بھی ہیں جن کو مسلمان ابھی تک نہیں جانتے، اس سے مراد پوری دنیا کے کفار و مشرکین
ہیں۔ جو ابھی تک مسلمانوں کے مقابلے پر نہیں آئے بل کہ آئندہ ان سے تصادم ہونے والا ہے۔ آیت کے
آخر میں فرمایا کہ تم جو کچھ بھی اللہ کی راہ میں خرچ کرو گے اس کا تمہیں پورا پورا بدلہ دیا جائے گا۔ (۵۲)

دوسری جگہ ارشاد ہے:

انْفِرُوا خِفَافًا وَثِقَالًا وَجَاهِدُوا بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿۵۳﴾

نکل پڑو، ہلکے اور بوجھل اور اپنے مالوں اور جانوں سے اللہ کی راہ میں جہاد کرو۔ یہی تمہارے حق میں بہتر ہے۔

اس آیت میں اللہ نے مسلمانوں کو ہر حال میں جہاد کے لئے نکلنے کا حکم دیا ہے کہ جس طرح بھی ممکن ہو تم اپنے اموال اور جانوں سے اللہ کی راہ میں جہاد و قتال کے لئے نکلو۔ حالت خفاف اور ثقال کے معنی یہ ہیں کہ خواہ بوزھے ہو یا جوان، ضعیف ہو یا توانا۔ تنگ دست ہو یا فراخ دست، مشغول یا غیر مشغول، ہتھیار بند ہو یا بغیر ہتھیار کے، غرض ہر حال میں جہاد کے لئے نکلو۔ یہی تمہارے لئے بہتر ہے۔

جہاد کا ناقابلِ تسخیر ہتھیار

اللہ کی مدد و نصرت مومن کا ایسا ہتھیار ہے جس کا کوئی توڑ نہیں اور نہ کوئی کافر اس کو حاصل کر سکتا ہے، اسی لئے کافر قوموں کے بے پناہ حربی و وسائل اور حربی قوت اور ان کی بڑی تعداد کے باوجود مسلمان اپنی نہایت قلیل تعداد اور برائے نام حربی سامان اور ہتھیاروں کے باوجود اکثر ان کافروں پر غالب رہے۔ قرآن کریم میں ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ ﴿۵۴﴾

اے ایمان والو! (ہر مصیبت کے وقت) صبر اور نماز سے مدد لیا کرو۔

اس آیت میں یہ بتایا گیا ہے کہ انسان کی تمام ضروریات اور حوائج کو پورا کرنے اور تمام آفات و مصائب اور تکالیف و پریشانیوں کو دور کرنے کا جو نسخہ اکسیر ہے وہ دو چیزوں سے مرکب ہے۔ ایک صبر، دوسرے نماز۔ یہ دونوں چیزیں ایسی ہیں کہ ان سے انسان کی ہر ضرورت میں مدد حاصل کی جاسکتی ہے۔ (۵۵)

درحقیقت نماز اور دوسری تمام عبادات صبر ہی کی جزئیات ہیں۔ نماز کو علیحدہ اس لئے بیان کیا گیا کہ تمام عبادات میں نماز ہی ایک ایسی عبادت ہے جو صبر کا مکمل نمونہ ہے، کیوں کہ نماز کی حالت میں نفس کو عبادت و اطاعت کے ساتھ ساتھ معاصی و مکروہات سے روکا جاتا ہے۔ تمام آفتوں اور مصیبتوں سے نجات دلانے میں نماز کی ایک خاص تاثیر ہے۔ آپ ﷺ کی عادت مبارکہ تھی کہ جب کوئی ہم پیش آتی تو آپ نماز کی طرف رجوع فرماتے تھے اور اس کی برکت سے اللہ تعالیٰ اس ہم کو پورا فرمادیتے تھے۔ (۵۶)

جہاد کا حکم

بغوی نے لکھا ہے کہ اہل تفسیر کا بیان ہے کہ مکے کے مشرک صحابہ کو بہت زیادہ تکلیفیں دیتے تھے، صحابہ کرام آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوتے تو کسی کا سر پھینسا ہوا ہوتا، کوئی زخمی ہوتا اور کوئی پٹ کر (مار کھا کر) آتا۔ یہ لوگ آپ سے شکایت کرتے کہ ہمارے ساتھ ایسا سلوک ہو رہا ہے آپ ﷺ ان کو تسلی دیتے اور فرماتے کہ صبر کرو ابھی لڑنے کی اجازت نہیں ملی۔ (۵۷)

اسلام کا مادہ سلم سے ہے جس کے معنی صلح اور امن و سلامتی کے ہیں۔ چنانچہ مذہب اسلام دنیا کے لئے امن و صلح کا پیغام لے کر آیا اور اس کی پیروی کرنے والوں کو تواضع و انکساری اختیار کرنے کا حکم ہے۔ اسی لئے ان لوگوں نے ہجرت حبشہ اور ہجرت مدینہ کے وقت اپنے گھریار اور املاک کو خاموشی سے چھوڑ دیا مگر مدینہ ہجرت کرنے کے بعد ایسی صورت حال پیدا ہوئی کہ مسلمانوں کے لئے جنگ کے سوا چارہ نہ تھا۔ اگر اس وقت بھی یہ لوگ ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر بیٹھے رہتے تو کافران کو بھیڑ بکریوں کی طرح ذبح کر دیتے اور دنیا میں اللہ کا نام لینے والا کوئی باقی نہ رہتا۔ چنانچہ اسی ضرورت کے پیش نظر اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کی حالت پر رحم فرما کر ان کو چودہ سال تک کفار و مشرکین مکہ کے ظلم و ستم، صبر و سکون کے ساتھ برداشت کرنے کے صلہ میں حملہ آورد دشمن سے مدافعت کا حکم دے دیا۔ چنانچہ ارشاد ہوا (۵۸)

أَذِنَ لِلَّذِينَ يُقْتَلُونَ بِأَنَّهُمْ ظَلِمُوا وَإِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ نَصْرِهِمْ لَقَدِيرٌ ۝ الَّذِينَ أُخْرِجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ بِغَيْرِ حَقٍّ إِلَّا أَنْ يَقُولُوا رَبُّنَا اللَّهُ ۚ وَلَوْلَا دَفْعُ اللَّهِ النَّاسَ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ لَفُتِمَتْ صَوَامِعُ وَبِيَعٌ وَصَلَوَاتٌ وَمَسْجِدٌ يُذْكَرُ فِيهَا اسْمُ اللَّهِ كَثِيرًا ۚ وَلَيَنْصُرَنَّ اللَّهُ مَنْ يَنْصُرُهُ ۗ إِنَّ اللَّهَ لَقَوِيٌّ عَزِيزٌ ۝ (۵۹)

ان لوگوں کو جنگ کی اجازت دے دی گئی جن سے کافر قتل کرتے ہیں، کیوں کہ ان پر ظلم کیا گیا اور بے شک اللہ ان کی مدد پر قادر ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جو ناحق اپنے گھروں سے نکال دیئے گئے محض یہ کہنے پر کہ ہمارا رب اللہ ہے اور اگر اللہ ایک دوسرے کو نہ بٹاتا رہتا تو خانقاہیں اور گرجے اور عبادت خانے اور وہ مسجدیں جن میں اللہ کا نام کثرت سے لیا جاتا ہے سب منہدم ہو چکے ہوتے، اور بے شک اللہ بھی اسی کی مدد کرے گا جو اللہ کی مدد کرے گا۔ بلاشبہ اللہ بڑی قوت والا، بڑے علیے والا ہے۔

۵۶۔ معارف القرآن: ج ۱، ص ۳۹۵ ۵۷۔ قاضی ثناء اللہ عثمانی پانی پتی۔ تفسیر مظہری: ج ۲، ص ۳۲۶

۵۹۔ الحج: ۳۹-۴۰

۵۸۔ قاضی محمد سلیمان منصور پوری۔ رحمة اللعالمین: ج ۱، ص ۱۰۴

حضرت ابن عباس کے حوالے روایت ہے کہ کچھ اوپر ستر آیات میں قتال کی ممانعت کے بعد یہ پہلی آیت ہے۔ جو قتال کی اجازت میں نازل ہوئی۔

قتال کا حکم کوئی نیا حکم نہیں تھا۔ سابقہ انبیاء اور ان کی امتوں کو بھی کفار کے ساتھ قتال کے احکام دیئے گئے تھے اور ہمیشہ سے اللہ تعالیٰ کا طریق کار یہی رہا ہے کہ وہ انسانیت کے تحفظ کے لئے ایسا احکامات عطا فرماتا رہا ہے۔ چونکہ کافروں نے مسلمانوں پر زیادتیاں کی ہیں اور انہیں ناحق ایذائیں پہنچائی ہیں، اس لئے ان کو جہاد کرنے اور کافروں سے قتال کرنے کی اجازت دے دی گئی۔ اللہ ان بے سرو سامان مظلوموں کی مدد و اعانت پر پوری طرح قادر ہے۔ قتال کی اجازت اس لئے دی گئی کہ مسلمان مظلوم ہیں ان کے گھر بار ان سے چھین لئے گئے، ان کو ناحق بے گھر کر کے مکے سے خارج کر دیا گیا اور وہ بے سرو سامانی کے عالم میں مدینے پہنچے۔ ان کا جرم یہ تھا کہ وہ صرف ایک خدا کی عبادت کرتے تھے اور کہتے تھے کہ اللہ ہمارا رب ہے۔ ظاہر ہے اللہ کو رب کہنا کوئی جرم، جس کی پاداش میں ان کو جلا وطن کیا جاتا مگر مشرکین کے نزدیک یہ اتنا بڑا جرم تھا کہ انہوں نے مسلمانوں کو ان کے گھروں سے نکال دیا۔ اگر اللہ تعالیٰ شریروں اور بدکاروں کو مومنوں اور نیک لوگوں کے ذریعے دفع نہ کرتا اور کافروں پر مسلمانوں کو اقتدار و تسلط عطا نہ کرتا تو زمین پر فساد برپا ہو جاتا۔ اللہ ضرور اس کی مدد کرے گا جو اس کے دین کی مدد کرے گا، کیوں کہ اللہ ہی کرنے کی قوت رکھتا ہے، اور وہ ایسا غالب ہے کہ اس کے غلبے کو روکا نہیں جاسکتا۔ چونکہ ہر کام کا نتیجہ اللہ ہی کے دست قدرت میں ہے اس لئے وہ مذکورہ مظلوم مہاجرین کو ضرور کامیاب فرمائے گا۔

ایک اور مقام پر فرمایا:

وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يُقَاتِلُوا نَفْسَكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا (۶۰)

اور جو لوگ تم سے قتال کرتے ہیں تم بھی اللہ کی راہ میں ان سے قتال کرو اور زیادتی نہ کرو۔

بعض علما کے نزدیک ہجرت مدینہ کے بعد کفار کے ساتھ قتال کا حکم سب سے پہلے اسی آیت میں آیا۔ اس میں یہ حکم ہے کہ مسلمان صرف ان کافروں سے قتال کریں جو ان کے مقابلے پر قتال کے لئے آئیں، عورتیں، بچے، بوڑھے، عبادت گزار، راہب، پادری، اپانچ و معذور اور وہ لوگ جو کافروں کے ہاں محنت مزدوری کا کام کرتے ہیں اور ان کے ساتھ جنگ میں شریک نہیں ہوتے، ان سب کو جہاد میں قتل کرنا جائز نہیں۔ جمہور مفسرین کے نزدیک اس آیت کے آخر میں جو لفظ ولا تعتدوا آیا ہے، اس کا یہی مطلب ہے کہ قتال میں حد سے تجاوز نہ کرو کہ عورتوں اور بچوں وغیرہ کو قتل کرنے لگو۔ اور ارشاد ہے

وَأَقْتُلُوهُمْ حَيْثُ ثَقِفْتُمُوهُمْ وَأَخْرِجُوهُمْ مِّنْ حَيْثُ أَخْرَجُوكُمْ وَالْفِتْنَةُ

أَشَدُّمِنَ الْقَتْلِ (۶۱)

اور ان کو قتل کرو جہاں کہیں تم ان کو پاؤ اور ان کو وہاں سے نکال دو جہاں (کے) سے انہوں نے تمہیں نکالا تھا اور فتنہ تو قتل سے بھی بڑھ کر ہے۔

اس آیت میں اللہ نے مسلمانوں کو واضح طور پر بتا دیا کہ اگر کافر تم سے قتال کریں تو تمہیں بھی اجازت ہے کہ تم ان کو جہاں پاؤ قتل کر دو اور اگر قدرت ہو تو جس طرح انہوں نے تمہیں مکے سے نکال دیا تھا تم بھی ان کو مکے سے نکال دو۔ اگرچہ کسی کو قتل کرنا سخت برا کام ہے، مگر کفار مکہ کا اپنے شرک و کفر پر جتے رہنا اور مسلمانوں کو حج و عمرے سے روکنا اس سے زیادہ شدید اور سخت ہے۔ اس لئے ان کو قتل کرنا جائز ہی نہیں ضروری ہے، تاکہ فتنے کا خاتمہ ہو سکے اور انسانیت کو عافیت مل سکے۔

جہاد کا مقصد

جہاد اسلام کے ساتھ مخصوص نہیں۔ گزشتہ انبیاء کو بھی جہاد کا حکم تھا۔ اگر جہاد کی اجازت نہ ہوتی تو دنیا میں اللہ کا نام لینا مشکل ہو جاتا۔ اللہ تعالیٰ کی یہ قدیم سنت ہے کہ وہ اپنے مخلص بندوں کو جہاد کا حکم دیتا ہے تاکہ مفسدوں کا فتنہ اور شر تم ہو، جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَلَوْلَا دَفْعُ اللَّهِ النَّاسَ بَعْضَهُمُ بِبَعْضٍ لَّفَسَدَتِ الْأَرْضُ وَلَكِنَّ اللَّهَ ذُو فَضْلٍ عَلَى الْعَالَمِينَ ○ (۶۲)

اگر اللہ مومنوں اور نیک لوگوں کے ذریعے کافروں اور فاجروں کو دفع نہ کرتا تو کفار و مشرکین تمام روئے زمین پر غالب آکر فساد برپا کر دیتے مگر اللہ اپنی مخلوقات پر بہت فضل کرنے والا ہے۔

بنوئی نے ابن عمرؓ سے روایت کی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک نیک مسلمان کی وجہ سے اللہ تعالیٰ اس کے ہم سایوں میں سے سو گھر والوں کی بلا کو دفع کر دیتا ہے۔ ایک اور حدیث میں ہے اگر مخلوق میں نماز پڑھنے والے اور دودھ پیتے بچے اور بے خطا جانور نہ ہوں تو تم پر بہت سخت عذاب ڈال دیا جائے۔ (۶۳)

جہاد کے آداب

اسلامی نقطہ نظر سے جنگ کے دوران قوت کا استعمال صرف ان لوگوں کے خلاف ہونا چاہئے، جو اس جنگ میں عملاً برسرِ پیکار ہوں یا ان لوگوں سے جن سے شر و فساد کا اندیشہ ہو، باقی تمام انسانی طبقوں

کو جنگ کے اثرات سے محفوظ رہنا چاہئے۔ اس بارے میں متعدد قرآنی آیات اور احادیث موجود ہیں۔ چنانچہ قرآن کریم میں ارشاد ہے:

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِذَا الْقِيٰمَةُ فَاَنْتَبِهُوْا وَاذْكُرُوْا اللّٰهَ كَيْفَ اَنْعَمَ عَلَيْكُمْ تَغْلِبُوْنَ
وَاطِيعُوْا اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ وَلَا تَنَازَعُوْا فَتَفْشَلُوْا وَتَذٰهَبَ رِيْحُكُمْ وَاصْبِرُوْا ۗ اِنَّ
اللّٰهَ مَعَ الصّٰبِرِيْنَ ۝ وَلَا تَكُوْنُوْا كَالَّذِيْنَ خَرَبُوْا مِنْ دِيَارِهِمْ يَبْظُرُوْا وَرِثَآءَ النَّاسِ
وَيَصُدُّوْنَ عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ ۗ وَاللّٰهُ بِمَا يَعْمَلُوْنَ مُحِيْطٌ ۝ (٦٣)

اے ایمان والو! جب کسی لشکر سے تمہارا آنا سامنا ہو جائے تو تم ثابت قدم رہو اور اللہ کو کثرت سے یاد کرو تا کہ تم فلاح پاؤ اور اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور آپس میں تنازع نہ کرو، ورنہ تم کم ہمت ہو جاؤ گے اور تمہاری ہوا اکھڑ جائے گی اور صبر کرو۔ بے شک اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔ اور تم ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جو اپنے گھروں سے اترتے ہوئے اور لوگوں کو دکھانے کے لئے نکلے اور وہ لوگوں کو اللہ کی راہ سے روکتے تھے۔ اور اللہ ان کے اعمال کا احاطہ کئے ہوئے ہے۔

یہاں مسلمانوں کو دشمن سے مقابلے کے وقت میدان جنگ میں ثابت قدم رہنے اور کثرت سے اللہ کو یاد کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اللہ کا ذکر مومن کا خاص ہتھیار ہے۔ مومنوں کے سوا تمام دنیا اس سے غافل ہے۔ اللہ پر اعتماد اور اس کی یاد ہر مصیبت اور پریشانی کو ختم کر دیتی ہے اور ان کے قلب کو مضبوط اور قدم کو ثابت رکھتی ہے۔ سو تم اس کی یاد میں لگے رہو، اسی پر بھروسہ رکھو اور اسی سے مدد طلب کرو۔ اسی میں کام لیا جاتا ہے۔ پھر فرمایا کہ اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت و فرماں برداری کرتے رہو، کیوں کہ اللہ کی نصرت و مدد اس کی اطاعت ہی کے ذریعے حاصل ہوتی ہے۔ آپس کے نزاع اور اختلاف سے بچو ورنہ تم میں بزدلی پھیل جائے گی اور تمہاری ہوا اکھڑ جائے گی، دشمن پر جو تمہاری دھاک بیٹھی ہوئی ہے وہ جاتی رہے گی اور تم دشمن کی نظروں میں حقیر ہو جاؤ گے۔ باہمی نزاع اور اختلاف سے بچنے کا نسخہ یہ ہے کہ تم خلاف طبع امور پر صبر کا دامن نہ چھوڑو، اس لئے کہ صبر کرنے والوں کو اللہ کی معیت حاصل ہوتی ہے۔ اللہ ہر وقت اور ہر حال میں صبر کرنے والوں کے ساتھ ہوتا ہے۔

صبر و تقویٰ

جہاد کے سلسلے میں صبر و ثبات کو نہایت اہمیت حاصل ہے۔ اس بنا پر یہاں اس پر قدرے تفصیل سے

روشنی ڈالی جاتی ہے۔ صبر کے لغوی معنی محبوس کرنے اور اپنے نفس کو ایسے کام سے روکنے کے ہیں جس کے کرنے سے عقل یا شرع منع کرے۔ (۶۵) مطلب یہ ہے کہ مزاج کے استقلال، اپنے نفس کو اضطراب و گھبراہٹ سے روکنے، اپنے مقصد میں ثابت قدم رہنے اور کسی بھی کام کو جم کر کرنے کا نام صبر ہے۔ اس لحاظ سے تحمل، بردباری، پامردی، دل کی مضبوطی اور اخلاقی جرأت وغیرہ سب صبر کے مفہوم میں داخل ہیں۔

قرآن و سنت کی اصطلاح میں صبر کے تین شعبے ہیں۔

۱۔ اپنے نفس کو حرام اور ناجائز چیزوں سے روکنا۔

۲۔ اطاعت و عبادت کی پابندی پر مجبور کرنا۔

۳۔ مصائب و آفات پر صبر کرنا یعنی اگر کوئی مصیبت آئے تو اس کو اللہ کی طرف سے سمجھنا اور اس

کے ثواب کا امیدوار ہونا۔ (۶۶)

قرآن کی اصطلاح میں ان لوگوں کو صابریں کہا جاتا ہے جو مذکورہ تینوں قسم کے صبر میں ثابت قدم ہوں۔ بعض روایتوں میں ہے کہ حشر کے روز خدا کی جائے گی کہ صابریں کہاں ہیں؟ تو وہ لوگ جنہوں نے تینوں طرح کے صبر پر قائم رہ کر زندگی گزاری ہوگی وہ کھڑے ہو جائیں گے اور ان کو بلا حساب جنت میں داخل ہونے کی اجازت دے دی جائے گی۔ (۶۷)

اعلیٰ درجے کے اخلاقی اصولوں اور اوصاف میں سے تقویٰ بنیادی نوعیت کا حامل وصف ہے۔ یہ اسم ہے اس کا مصدر الاتقاء ہے اور اس کا مادہ و (قی) ہے۔ اس کے لغوی معنی ہیں کسی چیز کو دوسرے سے کسی چیز کی مدد سے دور کرنا۔ امام راغب اصفہانی کہتے ہیں کہ نفس کو ایذا دینے والی چیز سے بچانے کا نام تقویٰ ہے۔ اصطلاح میں گناہوں سے نفس کی حفاظت کرنے کو تقویٰ کہتے ہیں۔ (۶۸)

تقویٰ انسان کی اس باطنی کیفیت کا نام ہے جو اس کو نیکی پر آمادہ کرتی ہے اور گناہ سے روکتی ہے یعنی تقویٰ یہ ہے کہ انسان اپنے نفس کو ہر اس کام کے کرنے سے روکے جو اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک پسندیدہ نہ ہو اور جس کے کرنے سے وہ عذاب الہی کا مستحق ٹھہرتا ہو۔ پس اوامر پر عمل کرنا اور نواہی سے بچنا تقویٰ ہے۔

جب کسی کو کوئی صدمہ پہنچتا ہے تو اس صدمے کا زیادہ اثر ہوتا ہے۔ پھر وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ صدمے کا اثر بھی جاتا رہتا ہے۔ اس لئے صبر وہی ہے جو صدمہ پہنچنے کے وقت اللہ کی رضا اور ثواب کی

امید پر کیا جائے۔ اسی صبر کی فضیلت ہے اور اسی پر ثواب کا وعدہ ہے۔ حضرت ابوامامہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

يقول الله سبحانه ابن آدم ان صبروت واحتسبت عند الصدمة الاولى لمر

ارض لك ثواباً دون الجنة (۶۹)

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے، اے ابن آدم، اگر تو نے صدمے کے شروع میں صبر کیا اور میری رضا اور ثواب کی نیت کی تو میں تیرے لئے جنت سے کم بدلے پر راضی نہیں ہوں گا۔

کسی صدمے سے طبعی طور پر دل کا متاثر ہونا اور آنکھوں سے آنسو بہنا، قلب کی رقت اور اس جذبہ رحمت کا لازمی نتیجہ ہے جو اللہ نے بندوں کی فطرت میں ودیعت فرما رکھا ہے۔ یہ اللہ کی خاص نعمت ہے۔

قرآن کریم میں غیر مسلموں کی کیفیت بیان کرتے ہوئے کہا گیا ہے:

إِنْ تَمَسَّكُمْ حَسَنَةٌ تَسُوهُمْ وَإِنْ تَصِبْكُمْ سَيِّئَةٌ يَفْرَحُوا بِهَا وَإِنْ تَصْبِرُوا وَتَتَّقُوا لَا يَضُرُّكُمْ كَيْدُهُمْ شَيْئاً إِنَّ اللَّهَ بِمَا يَعْمَلُونَ مُحِيطٌ (۷۰)

اگر تمہیں کوئی بھلائی پہنچتی ہے تو ان کو تکلیف ہوتی ہے اور اگر تم پر کوئی سختی آتی ہے تو وہ اس سے خوش ہوتے ہیں اور اگر تم صبر کرو اور تقویٰ اختیار کرو تو ان کا کمر تمہیں ذرا بھی نقصان نہ دے گا۔ بے شک اللہ ان کے اعمال کا احاطہ کئے ہوئے ہے۔

اہل کتاب کی ذہنیت یہ ہے کہ اگر تمہیں کوئی اچھی حالت پیش آجائے جیسے مسلمانوں کا اتحاد، دشمنوں پر غلبہ، مال غنیمت ہاتھ آنا اور مسلمانوں کی فلاح و کامرانی تو اس سے ان کو تکلیف پہنچتی ہے اور وہ حسد کی آگ میں جلنے لگتے ہیں۔ اگر تم پر کوئی تنگی اور مصیبت آتی ہے جیسے دشمنوں میں گھر جانا تو یہ لوگ اس سے خوش ہوتے ہیں۔ اہل کتاب کا یہ رویہ اسلام کے ابتدائی دور ہی میں نہ تھا بلکہ آج بھی مسلمانوں کے ساتھ ان کا یہی سلوک ہے۔ یہ اور بات ہے کہ کسی وقتی مصلحت کے تحت کسی وقت وہ دشمنی سے باز رہیں۔

اس کے بعد اللہ نے ان کافروں کی خباثت اور مکر و فریب سے بچنے کا طریقہ بتایا ہے کہ اگر تم ان کی شرارتوں اور مکر و فریب کے مقابلے میں صبر و تقویٰ اختیار کئے رہے تو ان کی چالیں اور شرارتیں تمہیں ذرا بھی نقصان نہ پہنچا سکیں گی۔ قرآن کریم نے مسلمانوں کو ہر قسم کے مصائب و پریشانیوں سے محفوظ رہنے کے لئے صبر و تقویٰ اختیار کرنے کی تلقین صرف اسی آیت میں نہیں، بلکہ متعدد آیتوں میں کی ہے۔ (۷۱)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لاتحاسنوا، ولا تناجسوا ولا تباغضوا، ولا تبادروا ولا بیع بعضکم علی بیع بعض وكونوا عباد الله اخوانا، المسلم اخو المسلم لا یظلمه ولا ینخذ له ولا یحقره، التقوی ههنا ویشیر الی صدره ثلاث مرات، بحسب امریء من الشران یحقر اخاه المسلم کل المسلم علی المسلم حرام، دمه وماله وعرضه (۷۲)

حد نہ کرو، بغض نہ رکھو، دشمنی نہ کرو، تم میں سے کوئی دوسرے کی بیع پر بیع نہ کرے اور اللہ کے بندے بھائی بھائی ہو جاؤ۔ مسلمان مسلمان کا بھائی ہے نہ وہ اس پر ظلم کرے اور نہ اس کو حقیر جانے، تقویٰ یہاں ہے۔ آپ نے اپنے سینہ مبارک کی طرف تین بار اشارہ فرمایا (یعنی جب تک آدمی کا سینہ صاف نہ ہو ظاہر میں عمدہ اعمال کرنے سے آدمی تقویٰ نہیں بنتا) آدمی کے لئے یہ برائی کافی ہے کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کو حقیر سمجھے مسلمان کی سب چیزیں دوسرے مسلمان پر حرام ہیں۔ اس کا خون۔ اس کا مال اور اس کی عزت و آبرو۔

صحیحین میں حضرت نعمان بن بشیر سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

الحلال بین والحرام بین و بینہما مشبہات لا یعلمہا کثیر من الناس، فمن اتقى المشبہات استبرأ للدينه وعرضه، ومن وقع فی الشبہات کراعی یرعی حول الحمی، یوشک ان یواقعه، الا وان لكل ملک حمی، الا ان حمی اللہ فی ارضه محارمه فسلات، الا وان فی الجسد مضغۃ، اذا صلحت صلح الجسد کلہ و اذا فسد الجسد کلہ، الا وہی القلب (۷۳)

حلال بھی واضح ہیں اور حرام بھی، اور ان کے مابین مشبہ امور ہیں، جو بہت سے لوگ نہیں جانتے۔ سو جس نے اپنے آپ کو مشتبہ امور سے بچا لیا تو اس نے اپنی آبرو اور دین کو بچا لیا اور جو مشتبہ امور میں پڑ گیا وہ حرام میں جا پڑا، اس چرواہے کی مانند جو کسی محفوظ و ممنوعہ چراگاہ کے گرد جانور چرا رہا ہو تو قریب ہے کہ وہ چراگاہ میں جا پڑے آگاہ ہو جاؤ، ہر بادشاہ کی ایک ممنوعہ چراگاہ ہوتی ہے اور زمین پر اللہ کا ممنوعہ علاقہ اس کے محارم و ممنوعات ہیں۔ آگاہ ہو جاؤ (انسان کے) جسم میں گوشت کا ایک ٹوٹھڑا ہے جب وہ درست رہتا ہے تو اس کا سار ابدن درست رہتا ہے اور جب اس میں فساد پیدا ہو جاتا ہے تو سارے جسم میں فساد پیدا ہو جاتا ہے۔

قرآن کریم میں ارشاد ہے۔

لُبُلُونٌ فِي أَمْرِ الْكُفْرِ وَانْفُسِكُمْ وَلَتَسْمَعُنَّ مِنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلِكُمْ وَمِنَ الَّذِينَ أَشْرَكُوا أَذًى كَثِيرًا وَإِنْ نَصِرُوا وَتَتَّقُوا فَإِنَّ ذَلِكَ مِنْ عَزْمِ الْأُمُورِ (۷۴)

تم اپنے مالوں اور جانوں میں ضرور آزمائے جاؤ گے اور تم ان لوگوں سے جن کو تم سے پہلے کتاب دی گئی ہے اور ان لوگوں سے جنہوں نے شرک کیا ضرور بہت سی تکلیف دہ باتیں سونگے اور اگر تم نے ان پر صبر کیا اور تقویٰ اختیار کیا تو بے شک یہ بڑی ہمت کے کام ہیں۔

اس آیت میں مسلمانوں کو بتایا گیا ہے کہ دین کے لئے جان و مال کی قربانی قید و بند کی صعوبتیں بیماری، اموال کی تلفی، عزیز و اقارب اور وطن کا چھوٹنا، کفار و مشرکین و اہل کتاب کی بدزبانی اور دل آزار باتوں سے تمہیں ضرور آزما یا جاتا رہے گا۔ ان سب کا علاج صبر و تقویٰ ہے۔ اگر تم ان آزمائشوں پر صبر و استقلال اور تقویٰ کا مظاہرہ کرو گے اور اللہ کے حکم کی مخالفت سے بچتے رہو گے تو یہ بڑی عمدہ اور ہمت کی بات ہے۔ ایک اور جگہ ارشاد ہے

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اصْبِرُوا وَصَابِرُوا وَرَابِطُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ (۷۵)

اے ایمان والو! صبر کرو اور ثابت قدم رہو اور مستعد رہو اور اللہ سے ڈرتے رہو تاکہ فلاح پاؤ۔ اس آیت میں مومنوں کو نصیحت فرمائی گئی ہے کہ اگر تم دنیا و آخرت کی فلاح و کامیابی حاصل کرنا چاہتے ہو تو سختیوں کے باوجود خواہشات نفس کی مخالفت پر اور اپنے رب کی محبت و اطاعت پر جتھے رہو، گناہوں سے بچتے رہو، دشمن سے مقابلے میں مضبوطی اور ثابت قدمی دکھاؤ، اسلام اور حدود اسلام کی حفاظت میں لگے رہو، جہاں سے بھی دشمن کے حملہ آور ہونے کا خطرہ ہو وہاں اہنی دیوار کی طرح سینہ پیر ہو جاؤ، ہر وقت اور ہر کام میں اللہ سے ڈرتے رہو۔ ایک اور جگہ ارشاد ہے:

قَالَ مُوسَى لِقَوْمِهِ اسْتَعِينُوا بِاللَّهِ وَاصْبِرُوا إِنَّ الْأَرْضَ لِلَّهِ يُورِثُهَا مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ ط وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِينَ (۷۶)

موسیٰ نے کہا کہ اے میری قوم! اللہ سے مدد مانگو اور صبر کرو۔ بے شک زمین اللہ ہی کی ہے، وہ اپنے بندوں میں سے جس کو چاہتا ہے اس کا مالک بنا دیتا ہے (اچھا) انجام تو متقین ہی کا ہے اس آیت میں اگرچہ بنی اسرائیل کو خطاب ہے مگر حقیقت میں اللہ تعالیٰ نے اس میں ہر زمانے کے حکم رانوں کو متنبہ فرمایا ہے کہ حقیقی حکومت و سلطنت تو اللہ تعالیٰ ہی کا حق ہے۔ وہ انسانوں میں سے جس کو چاہتا ہے خلیفہ کے طور پر اپنی حکومت دے دیتا ہے اور جب چاہتا ہے اس سے چھین لیتا ہے، جیسا کہ

دوسری جگہ ارشاد ہے:

تَوْتِي الْمُلْكَ مَنْ تَشَاءُ وَتَنْزِعُ الْمُلْكَ مِمَّنْ تَشَاءُ (۷۷)

تو جس کو چاہتا ہے سلطنت عطا فرمادیتا ہے اور جس سے چاہتا ہے سلطنت چھین لیتا ہے۔

جس فرد یا جماعت کو زمین پر حکومت عطا کی جاتی ہے تو حقیقت میں وہ اس فرد یا جماعت کا امتحان ہوتا ہے، تاکہ یہ معلوم ہو جائے کہ حکومت حاصل ہو جانے کے بعد وہ فرد یا جماعت کس حد تک عدل و انصاف قائم کرتی ہے اور کہاں تک امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فریضہ سرانجام دیتی ہے۔

بنی اسرائیل کو فرعون کی طرف سے جو گھبراہٹ اور پریشانی لاحق تھی اس سے نجات حاصل کرنے کے لئے ان کو دو چیزوں کی تلقین فرمائی: ۱۔ دشمن کے مقابلے میں اللہ سے مدد طلب کرنا۔ ۲۔ مقصد میں کام یابی حاصل ہونے تک صبر و ہمت سے کام لینا۔ اور فرمایا کہ اگر تم نے اس نسخے پر عمل کیا تو یہ ملک تمہارا ہو جائے گا، کیوں کہ حقیقت میں تو اس کا مالک اللہ ہی ہے۔ وہ اپنے بندوں میں سے جس کو چاہتا ہے عطا فرمادیتا ہے اور یہ بات بھی طے ہے کہ آخر کار متقی لوگ ہی کام یاب و کامران ہوتے ہیں۔ لہذا تم بھی تقویٰ اختیار کرتے ہوئے اللہ سے مدد و اعانت طلب کرو اور صبر و استقامت کا دامن تھامے رکھو۔ پھر تم ہی ملک مصر کے مالک بن جاؤ گے، اس لئے کہ اگر کسی کو اللہ کی مدد حاصل ہو جائے تو ساری کائنات جو اللہ کے تابع فرمان ہے، اس کی مدد پر کمر بستہ ہو جاتی ہے۔ (۷۸)

قرآن کریم میں مذکورہ آیتوں کے علاوہ اس مضمون کی اور بھی بہت سی آیات آئی ہیں۔ ان میں غور کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ دشمن کے مقابلے میں اللہ کی تائید و نصرت ان لوگوں کو حاصل ہوتی ہے۔ جو نماز، صبر اور تقویٰ کے پابند ہوں۔ قرون اولیٰ کے مسلمانوں کا شعار اور طرہ امتیاز یہی نماز، صبر اور تقویٰ تھا، اسی کے نتیجے میں اللہ نے ان کو ہر میدان میں کام یاب و کامران فرمایا۔ آج ان پر عمل پیرا ہو کر ہر طرح کی کام یابیاں حاصل کی جاسکتی ہیں۔

عمر بن عبد اللہ کے کا تب سالم ابونضیر نے بیان کیا کہ عبد اللہ بن ابی اوفی نے عمر بن عبد اللہ کو لکھا اور میں نے اسے پڑھا کہ ایک غزوے کے موقع پر جس میں لڑائی ہوئی تھی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سورج کے زوال تک جنگ شروع نہیں کی تھی۔ اس کے بعد آپ نے صحابہ سے مخاطب ہو کر فرمایا:

ایہا الناس: لاتتمنوا لقاء العدو، وسلوا الله العافية، فاذا لقيتموهم فاصبروا

واعلموا ان الجنة تحت ظلال السيوف، ثم قال اللهم منزل الكتاب

ومجری السحاب، وهازم الاحزاب، اهزمهم وانصرنا علیهم (۷۹)
 اے لوگو! دشمن سے جنگ کی تمنا نہ کرو، بل کہ اللہ سے امن و عافیت کی دعا کرو۔ البتہ جب
 دشمن سے ڈبھیٹر ہو جائے تو صبر و استقامت کا ثبوت دواور یاد رکھو جنت تلواروں کے
 سائے تلے ہے۔ اس کے بعد آپ نے فرمایا کہ اے اللہ! کتاب نازل کرنے والے،
 بادل بھیجنے والے، احزاب (دشمن کے دستوں) کو شکست دینے والے، انہیں شکست دے
 اور ان کے مقابلے میں ہماری مدد کر۔

دوسری جگہ ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدُلُّكُمْ عَلَىٰ تِجَارَةٍ تُنْجِيكُمْ مِنْ عَذَابِ أَلِيمٍ ۖ تَوَمَّنُونَ
 بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَتُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ ۖ ذَلِكَ خَيْرٌ
 لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ يَغْفِرُ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَيُدْخِلْكُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ
 تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ وَمَسْكِنٍ طَيِّبَةٍ فِي جَنَّاتٍ عَدْنٍ ۖ ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ۝ وَأُخْرَىٰ
 تُحِبُّونَهَا ۖ نَصْرٌ مِنَ اللَّهِ وَفَتْحٌ قَرِيبٌ ۖ وَبَشْرُ الْمُؤْمِنِينَ ۝ (۸۰)

اے ایمان والو! کیا میں تمہیں ایسی تجارت نہ بتاؤں جو تمہیں درد تا کہ عذاب سے
 بچالے۔ اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاؤ اور اللہ کی راہ میں اپنے مال و جان سے جہاد
 کرو، یہ تمہارے لئے بہتر ہے۔ اگر تم سمجھ رکھتے ہو، اللہ تمہارے گناہ معاف فرماتا دے گا
 اور تمہیں ایسے باغوں میں داخل کرے گا جن کے نیچے نہریں جاری ہوں گی اور عمدہ
 مکانوں میں (رکھے گا) ہمیشہ کے باغوں میں۔ یہ بڑی کام یابی ہے ایک اور چیز بھی دے گا
 جسے تم پسند کرتے ہو وہ اللہ کی مدد اور جلد فتح یابی ہے اور مومنوں کو خوش خبری سنا دیجئے۔

یہاں اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو مخاطب کر کے فرمایا کہ اس دین اسلام کو تمام ادیان پر غالب کرنا تو اللہ کا
 کام ہے لیکن تمہارے ذمے یہ ہے کہ تم ایمان و اسلام پر پوری طرح قائم رہتے ہوئے اللہ کے راستے میں اپنی
 جانوں اور مالوں سے جہاد کرو اور جان لو کہ یہ دنیا کی سب تجارتوں سے بہتر تجارت ہے یہ ایسی تجارت ہے جس
 سے نفع ہی نفع ہے۔ خسارے کا کوئی احتمال نہیں۔ اس کی عظمت و اہمیت کا اندازہ اس سے لگا لو کہ اس کا نفع مغفرت
 ت اور دائمی جنت کی صورت میں ملے گا جہاں صاف و شفاف نہریں جاری ہوں گی اور مومنوں کے لئے صاف
 ستھرے گھر ہوں گے یہ گناہوں کی مغفرت اور جنت میں داخلہ اتنی بڑی کام یابی ہے کہ دوسری ہر کام یابی اس

کے مقابلے میں حقیر ہے۔ اس کے علاوہ ایک نعمت اور ملے گی جس کو تم پسند کرتے ہو اور وہ ہے اللہ کی طرف سے مدد اور جلد حاصل ہونے والی فتح۔ نصرت کی بشارت اس لئے دی گئی تاکہ مومنین موجودہ تکالیف کو خندہ پیشانی سے برداشت کرتے رہیں اور پورے ایمانی جذبے سے اپنی جانوں اور مالوں سے اللہ کی راہ میں جہاد کرتے رہیں۔

حضرت عبد اللہ بن مسعودؓ کہتے ہیں کہ میں نے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ یا رسول اللہ ﷺ کون سا عمل سب سے افضل ہے، آپ نے فرمایا:

الصلوة على ميقاتها قلت ثم اى؟ قال ثم برب الوالدین قلت ثم اى؟ قال
الجهاد في سبيل الله، (۸۱)

آپ نے فرمایا نماز وقت پر پڑھنا۔ میں نے پھر عرض کیا کہ پھر کون سا عمل۔ آپ نے فرمایا والدین کے ساتھ بھلائی سے پیش آنا۔ میں نے عرض کیا اس کے بعد؟ آپ نے فرمایا کہ اللہ کے راستے میں جہاد کرنا۔

ایک اور جگہ ارشاد ہے:

إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِهِ صَفًا كَانْتَهُمُ بَنِيَّانٍ مَرُوضٍ O (۸۲)

بے شک اللہ ان کو پسند کرتا ہے جو اس کی راہ میں صف بستہ جہاد کرتے ہیں گویا کہ وہ سیسہ پلائی ہوئی دیوار ہیں۔

اللہ کو سب سے زیادہ ان لوگوں سے محبت ہے جو اللہ کی راہ میں اس کے دشمنوں کے مقابلے پر ڈٹ جاتے ہیں اور میدان جنگ میں ایسی صف بندی کرتے ہیں کہ گویا وہ لکڑی کے ایک مضبوط اور سیسہ پلائی ہوئی دیوار ہیں جس میں کہیں کوئی رختہ نہیں پڑ سکتا۔

حضرت سلیمان بن بریدہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کسی کو لشکر یا سریے کا امیر مقرر فرماتے تو خاص طور پر اس کو اللہ عزوجل سے ڈرنے اور اپنے مسلمان ساتھیوں کے ساتھ بھلائی سے پیش آنے کا حکم فرماتے، پھر فرماتے:

اللہ کا نام لے کر اللہ کے راستے میں اس سے جہاد کرو جس نے اللہ کا انکار کیا۔ جہاد کرو اور مال غنیمت میں چوری نہ کرو، عہد شکنی نہ کرو، مثلہ نہ کرو (ہاتھ پاؤں ناک، کان نہ کاٹو) اور (نابالغ) بچوں کو قتل نہ کرو جب اپنے مشرک دشمن سے ملو تو اس کو تین باتوں میں سے ایک کی طرف بلاؤ۔ اگر وہ ان میں سے کوئی بات قبول کر لے تو تو بھی ان سے قبول کرو اور ان

سے باز رہ (مارنے سے) پھر ان کو اسلام کی دعوت دو اگر وہ مان لیں تو قبول کر اور باز رہ۔
 ۲۔ پھر ان کو اپنے ملک سے نکل کر مہاجر مسلمانوں کے ملک میں آنے کی دعوت دو اور ان کو بتا دو کہ اگر وہ ایسا کریں گے تو ان کے بھی وہی (حقوق) ہوں گے جو مہاجرین کے ہیں اور ان کے بھی وہی (فرائض) ہوں گے جو مہاجرین کے ہیں۔ اگر وہ اس سے انکار کریں تو ان کو بتاؤ کہ وہ مسلمان اعراب کی طرح ہوں گے۔ ان پر اللہ کے وہی احکام جاری ہوں گے جو مومنوں پر جاری ہوتے ہیں اور ان کے لئے مالِ غنیمت اور مالِ فنی میں کوئی حصہ نہ ہوگا یہاں تک کہ وہ مسلمانوں کے ساتھ مل کر جہاد کریں۔ ۳۔ اگر وہ اسلام سے انکار کریں تو ان سے جزیے سے کا سوال کرو۔ اگر وہ جزیہ دینا قبول کر لیں تو تم بھی ان سے باز رہو۔ اگر وہ جزیہ نہ دیں تو اللہ سے مدد مانگو اور ان سے قتال کرو۔ جب تم کسی قلعے والوں کا محاصرہ کرو اور وہ تم سے اللہ اور اس کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پناہ مانگیں تو ان کو اللہ اور اس کے رسول کی پناہ مت دو بل کہ اپنی اور اپنے ساتھیوں کی پناہ دو اس لئے کہ اگر وہ تمہاری اور تمہارے ساتھیوں کی پناہ توڑ دیں تو یہ اللہ اور اس کے رسول کی پناہ توڑنے سے بہتر ہے۔ جب تم کسی قلعے والوں کا محاصرہ کرو اور وہ چاہیں کہ تم اللہ کے حکم پر ان کو قلعے سے اتار دو تو ان کو اللہ کے حکم پر قلعے سے نہ اتارو بل کہ ان کو اپنے حکم سے اتارو اس لئے کہ تم نہیں جانتے کہ تم ان کے بارے میں اللہ کا حکم سمجھ سکتے یا نہیں۔ (۸۳)

سليمان بن بريدہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اغزوا باسم الله وفي سبيل الله وقاتلوا من كفر بالله، اغزوا ولا تغلورا، ولا

تغلوا، ولا تمثلوا، ولا تقتلوا وليدا (۸۳)

اللہ کے نام پر اللہ کی راہ میں لڑو اور جو اللہ کا انکار کرے اس سے قتال کرو، عہد نہ توڑو اور

مالِ غنیمت میں چوری نہ کرو، مثلہ نہ کرو (ناک کان نہ کاٹو) اور نابالغ بچوں کو قتل نہ کرو۔

انس بن مالک سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

انطلقوا باسم الله وبالله وعلى ملة رسول الله، ولا تقتلوا شيخا فانيا ولا

۸۳۔ مسلم: ج ۳، ص ۱۵۷، رقم ۱۷۳۱۔ ابوداؤد: ج ۲، ص ۳۸۲، رقم ۲۶۱۲

۸۴۔ ابوداؤد: ج ۲، ص ۳۸۳، رقم ۲۶۱۳

طفلا ولا صغيرا ولا امرأة، ولا تغلوا وضمو اغنائكم واصلحوا واحسنوا

ان الله يحب المحسنين (۸۵)

اللہ کے نام سے اللہ کی توفیق کے ساتھ، اللہ کے رسول کے دین پر، روانہ ہو جاؤ، کسی بوڑھے کو قتل نہ کرنا اور نہ کسی بچے کو، نہ کسی نابالغ کو اور نہ عورت کو اور غنیمت میں خیانت نہ کرنا اور غنیمت کے مال کو جمع کرنا اور اصلاح کرنا اور احسان کرنا۔ بے شک اللہ احسان کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔

ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک غزوے میں ایک مقتول عورت پائی گئی تو آپ نے عورتوں اور بچوں کے قتل پر ناگواری کا اظہار فرمایا۔ (۸۶)

ابو ایوب انصاری کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا کہ آپ باندھ کر قتل کرنے سے منع فرما رہے تھے آپ نے فرمایا:

فوالذی نفسی بیدہ لو کانت دجاجة ما صبرتها (۸۷)

قسم ہے اس کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ اگر مرغی بھی ہو تو میں اس کو بھی باندھ کرنا ماروں۔

اعصام المزنی اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں ایک سریے میں بھیجا اور فرمایا:

اذا رايتم مسجد او سمعتم مؤذنا فلا تقتلوا احدا (۸۸)

جب تم کوئی مسجد دیکھو یا اذان سنو تو کسی کو قتل نہ کرنا۔

حمید کہتے ہیں کہ میں نے حضرت انس سے سنا وہ کہتے تھے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب کسی غزوے میں کسی قوم پر چڑھائی کرتے تھے تو اس وقت تک حملہ نہیں کرتے تھے جب تک صبح نہ ہو جائے۔ جب صبح ہو جاتی اور اذان کی آواز سن لیتے تو رک جاتے اور اگر اذان کی آواز سنائی نہ دیتی تو صبح ہونے کے بعد حملہ کرتے۔ (۸۹)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ فتح مکہ کے موقع پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

۸۶۔ بخاری: ج ۲، ص ۲۷۶، رقم ۳۰۱۵، ۳۰۱۳

۸۵۔ ابوداؤد: ج ۲، ص ۲۸۳، رقم ۲۶۱۳

۸۸۔ ابوداؤد: ج ۲، ص ۲۹۰، رقم ۲۶۳۵

۸۷۔ ابوداؤد: ج ۲، ص ۳۱۱، رقم ۲۶۸۷

۸۹۔ بخاری: ج ۲، ص ۲۵۹، رقم ۲۹۳۳

من دخل دار ابي سفيان فهو آمن ومن القى السلاح فهو آمن ومن اغلق بابہ
فهو آمن (۹۰)

جو ابو سفیان کے گھر میں داخل ہو گیا اس کو امن ہے، جو ہتھیار ڈال دے اس کو بھی امن ہے
اور جو اپنا دروازہ بند کر لے اس کو بھی امن ہے۔

ابوموسیٰ اشعری کہتے ہیں کہ ہم رسول اللہ کے ساتھ کسی وادی میں چڑھتے تو لا الہ الا اللہ اور اللہ اکبر
کہتے۔ (۹۱) حضرت جابر بن عبد اللہ کہتے ہیں کہ جب ہم کسی بلندی پر چڑھتے تو اللہ اکبر کہتے اور جب کسی
نشیب میں اترتے تو سبحان اللہ کہتے۔ (۹۲)
ان روایات کی روشنی میں یہ آداب جہاد واضح ہوتے ہیں:

آداب جہاد ایک نظر میں

- ۱۔ اللہ کو کثرت سے یاد کرنا۔
- ۲۔ بلندی پر چڑھتے وقت اللہ اکبر کہنا
- ۳۔ نشیب میں اترتے وقت سبحان اللہ کہنا
- ۴۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرنا
- ۵۔ نماز کی طرف رجوع کرنا
- ۶۔ اللہ سے عافیت مانگنا
- ۷۔ مقابلے کے وقت دشمن کو اسلام کی دعوت دینا۔ اگر وہ قبول کر لیں تو قتال سے باز رہنا
- ۸۔ اگر دشمن دعوت اسلام قبول نہ کرے اور جزیہ دینا منظور کر لے تو قتال سے باز رہنا
- ۹۔ دشمن سے مقابلے کی تمنا نہ کرنا
- ۱۰۔ مقابلے کے وقت صبر کرنا
- ۱۱۔ تقویٰ اختیار کرنا
- ۱۲۔ آپس میں تنازع نہ کرنا
- ۱۳۔ اترانا اور دکھانا نہ کرنا
- ۱۴۔ اپنی جان و مال سے جہاد کرنا

۹۰۔ مسلم: ج ۳، ص ۱۹۰، رقم ۱۷۸۰ ۹۱۔ بخاری: ج ۲، ص ۲۷۱، رقم ۲۹۹۲

۹۲۔ بخاری: ج ۲، ص ۲۷۱، رقم ۲۹۹۳

- ۱۵۔ جہاد میں سیسہ پلائی ہوئی دیوار کی مانند ثابت قدم رہنا
- ۱۶۔ عہدِ مخفی نہ کرنا
- ۱۷۔ مالِ غنیمت میں خیانت نہ کرنا
- ۱۸۔ مقتولین کا مشلہ (ہاتھ، پاؤں، ناک، کان وغیرہ کاٹنا) نہ کرنا
- ۱۹۔ کسی بچے کو قتل نہ کرنا
- ۲۰۔ کسی بوڑھے کو قتل نہ کرنا
- ۲۱۔ کسی عورت کو قتل نہ کرنا
- ۲۲۔ کسی عبادت گزار، راہب، پادری وغیرہ کو قتل نہ کرنا
- ۲۳۔ کسی اچانچ و معذور کو قتل نہ کرنا
- ۲۴۔ کافروں کے ہاں مزدوری کرنے والوں کو جو جنگ میں ان کے ساتھ شریک نہ ہو، قتل نہ کرنا
- ۲۵۔ کسی کو باندھ کر قتل نہ کرنا
- ۲۶۔ دشمن کے علاقے میں مسجد دیکھو تو کسی کو قتل نہ کرو
- ۲۷۔ اذان سنو تو کسی کو قتل نہ کرو
- ۲۸۔ اصلاح احوال کرنا
- ۲۹۔ احسان کرنا
- ۳۰۔ حد سے تجاوز نہ کرنا

یہ ہے وہ اسوۂ حسنہ جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں فرمایا ہے اور یہی تعلیمات ہیں جو آپ ﷺ نے جہاد و قتال کے سلسلے پر تعلیم فرمائی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ جنگ جیسے معرکہ کو ایک نظام میں سمودینا اور اس کے بھی آداب مقرر کر کے اسے جہاد میں تبدیل کر لینا پوری انسانیت کے لئے رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کا احسانِ عظیم ہے، جس کا شکر پوری انسانیت پر واجب ہے۔

